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 453 الجلسة رقممحضر 

 ).مǫٔ 2021ˊريل 13(هـ 1442 شعبان 30 الثلاԶء: التاريخ
الس̑يد عبد الحكيم ˊن شماش، رئ̿س مجلس المس˖شار : الرئاسة

  .المس˖شار̽ن
وا߱ق̀قة  الرابعةابتداء من السا̊ة  ،دق̀قة ساعتان وإ˨دى عشرة :التوق̀ت

 .بعد الزوال الرابعة والثلاثين
 البياԷت التي قدࠐا الس̑يد رئ̿س الحكومة حول م̲اقشة :ˡدول اҡٔعمال

التطورات والتدابير Գ˨ترازية : الحاߦ الوԴئية Դلمملكة"
  ."وԳجراءات الموا̠بة

 ----------------------------------------------------------------------- -  

  :ˊن شماش، رئ̿س ا߽لسعبد الحكيم المس˖شار الس̑يد 
﷽  

  .̊لى ˊركة الله، ǫٔ̊لن عن اف˗تاح ˡلسة المناقشة
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ المحترم،
  الس̑يد الوز̽ر المحترم،

  زم̀لاتي زملائي السادة المس˖شارون المحترمون،
من  273من ا߱س̑تور، وعملا بˆحٔكام المادة  68تطبيقا ҡٔحكام الفصل 

لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة العامة النظام ا߱ا˭لي ߽
لتقديم تد˭لات الفرق وا߽مو̊ة البرلمانية في إطار م̲اقشة البياԷت التي 

التطورات : الحاߦ الوԴئية Դلمملكة"قدࠐا الس̑يد رئ̿س الحكومة حول 
ǫٔمام مجلسي البرلمان في الجلسة " والتدابير Գ˨ترازية والإجراءات الموا̠بة

  .امة المشتركة التي انعقدت يوم ǫٔمسالع
وفي البداية، نتقدم لكم جميعا Դ̦تهنئة بمناس̑بة ˨لول شهر رمضان 
المبارك، و̊لى ˊركة الله مˍاشرة ̮شرع في المناقشة، وǫٔعطي الكلمة ҡٔول 

  .دق̀قة 16م˗د˭ل عن فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة في ˨دود 

  :المس˖شار الس̑يد العربي المحرشي
  المحترم،الس̑يد الرئ̿س 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
وز̽ر ا߱وߦ المكلف بحقوق الإ̮سان ( الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ وحقوق الإ̮سان

ت̱تمناو ߵ الشفاء العاˡل و̯تمناو ߵ الص˪ة ، )والعلاقات مع البرلمان
سخر الله في الجميعوالعاف̀ة وطول ا   .لعمر، و̼

في البداية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، بغيت نبدا المدا˭ߧ دԹل Դلمبادرة 

الكبرى ا̥لي دارها ˡلاߦ الم߶ م̲ذ بداية هذا الوԴء، قرارات حكيمة، 
قرارات ا̥لي ج̲بت بلادԷ مجمو̊ة دԹل المطبات، قرارات في الحق̀قة دԹل 

ل لو في عمرو ويد˭ل رمضان ̊ليه Դلص˪ة ˡلاߦ الم߶، الله ينصرو ويطو 
  .والسلامة والعاف̀ة و̊لى المغاربة قاطبة

ومن بين القرارات ا̥لي ا˭ذاها ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو، الس̑يد رئ̿س 
Էائحة ̠وروˡ ء هو إ˨داث صندوق مواݨةԴل الوԹالحكومة، في البداية د .  

انتوما ߒٔعضاء هاذ الصندوق الس̑يد رئ̿س الحكومة ا̥لي ساهمتو ف̀ه 
ال  lلاߦ الم߶ الله ينصرو وساهمو ف̀ه رˡ الحكومة ̡حكومة ساهم ف̀ه
اҡٔعمال وساهمو ف̀ه البرلمانيين وساهمو ف̀ه الموظفين وساهمو ف̀ه الضعفاء 

  . مليار دԹل ا߱رهم 33وساهم ف̀ه الجميع، Դش وصلنا لـ 
 5 هاذ الصندوق، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ا̥لي اعطيتو م̲ه دعم لـ

مليون دԹل المغاربة مشكور̽ن، ا̥لي كان وا˨د التضامن ووا˨د التلاحم 
ووا˨د العمل ا̥لي معروف ̊لى المغاربة في جميع ǫٔنحاء الوطن، عمل 

  .مشكور̽ن ̊ليه ومشكور ̊ليه جميع المتد˭لين
كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، القرارات الكبرى دԹل ˡلاߦ الملكـ 

̀ح وتعميم التلق̀ح ̊لى جميع المغاربة Դ߽ان، ˭اصة فۤ يخص مجانية التلق 
بدون مقابل من طرف شي مواطن، هاذ العمل ا̥لي في الحق̀قة اطمˆنٔو ࠀ 

  .المواطنين في جميع ǫٔنحاء المغرب
ا߱ول اҡٔوائل ا̥لي في ) 10(كذߵ، تصنيف المغرب من بين العشر 

لي تعتبرԷ من الحق̀قة توفرت فيها هاذ المادة الضرورية دԹل التلق̀ح، وا̥
دول ) 10(˭لال الشحنات ا̥لي توصل بهم المغرب من بين العشر 

  .اҡٔوائل، وهذا مجهود جˍار واس̑ت˝̲ائي دԹل ˡلاߦ الم߶ الله ينصرو
كذߵ بغيت نوه، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ҡٔԴطر الصحية واҡٔمن 

د الوطني وا߱رك الملكي والقوات المسل˪ة الملك̀ة، ҡٔنهم كلهم بذلو مجهو 
  .اس̑ت˝̲ائي وࠐم، ا̥لي ج̲ب بلادԷ وا˨د ا߽مو̊ة دԹل العواقب

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
Էǫٔ اس̑تمعت البارح ̥لمدا˭ߧ دԹلكم والعرض دԹلكم واس̑تمعت ̥لتصريح 
دԹلكم واس̑تمعت، فعلا انتوما ا˭ذيتو قرارات بناء ̊لى التقر̽ر دԹل ا̥لجنة 

مزԹن، وطبيعي ǫٔن الحكومة  العلمية في الإ̎لاق الكلي في س̑يدԷ رمضان،
˭اصها تتˤاوب مع التقر̽ر دԹل ا̥لجنة العلمية، ҡٔن هي ا̥لي عندها دراية 
بهاذ الموضوع، وتجاوبتو فعلا وا˭ذيتو القرار بناء ̊لى البلاغ دԹل الحكومة، 
ولكن بلا ما ˔كلفو راسكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، العناء دԹل التفكير في 

ஒߦ ̎ير ت˖̲فذ التقار̽ر، إيجاد ˨لول عملية معق ǫ ن الحكومة ماشيҡٔ ،وߦ وبديߧ
الحكومة ˭اصها تˌ˗كر، تجتهد، تلقى ˨لول ̥لمواطنين، ҡٔن ملي تتغلقو 
مزԹن، ҡٔن هذه قرارات ا˨ترازية ضرورية ˭اصها تدار، ولكن الحكومة 
ǫٔش̑نو دارت؟ الحكومة دارت شي مجهود؟ فكرت في ذاك الف˄ات 

  المتضررة؟ 
ǫٔلف من ǫٔرԴب  250لس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، نعطيك م˞ل، ا
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المقاهي، هاذو كلهم م˗ضرر̽ن، ما فكرتوش فيهم، ملي ̎˖سدو في رمضان 
في ا̦نهار صايمين وفي ا̥ليل هاذ الناس ساد̽ن، ما فكرتوش في ذاك الف˄ات 
ا̥لي ̎˖شرد، راه مليون ونص هاذو، الس̑يد رئ̿س الحكومة، دԹل ǫٔصحاب 

مليون ونص، راه مليون ونص ǫٔسرة كلها مس̑تف̀دة واش المقاهي، إلى قلنا 
فكرتو فيها؟ واش قلتوا بˆنٔ هاذ المقاهي وهاذ المتضرر̽ن غتلقاو لهم ˨لول 
عملية ومعقوߦ، Դش تجنبهم الكوارث تجنبوهم المˆسيٓ في س̑يدԷ رمضان، 
ا̥لي ˭اصهم يعبدو س̑يدي ربي؟ غيبقاو يفكرو في الخبر م̲ين غيجبوه؟ 

مزԹن، ولكن ما . ه دارت مجهود دԹل بلاغ دԹل إ̎لاقوالحكومة Թلا
  .قدرتوش تفكرو ̠يفاش تلقاو ˨لول ǫٔخرى، الس̑يد رئ̿س الحكومة

ǫٔلف صانع وصانعة في  500الصناع التقليديين، الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
 Էالمغرب ما فكرتوش فيهم؟ تي˯دمو هاذ الصناع التقليديين ̎ير في س̑يد

شهور، ǫٔكثر من نصف  6ي لهم ǫٔكثر من رمضان، س̑يدԷ رمضان تيغط
 Էالس̑نة، الس̑نة ا̥لي فاتت لا حول لهم ولا قوة كانوا ساد̽ن، واليوم س̑يد

ǫٔلف ما فكرتوش فيهم، الس̑يد رئ̿س الحكومة،  500رمضان ساد̽ن، هاذ 
من طرف  (le geste)ما فكرتوش تد̽رو لهم شي دعم؟ شي مقابل؟ ̎ير 

تى الضرائب ما قدرتوش تعفوهم منها، الحكومة لهاذ الصناع التقليديين، ح
دԹل اҡٔبناك تي˯لصوها بحالهم بحال Դقي الناس،  (les traites)حتى ذاك 

  .ߒٔنهم في ظروف ̊ادية
رǫٔفة بهاذ الناس، الس̑يد رئ̿س الحكومة، رحمو هاذ الصناع التقليديين، 
شوفو من ˨الهم، لقاو لهم ˨لول واش الحكومة ̊اجزة؟ واش الحكومة ما 

ما  ! ش الحلول؟ واش الحكومة ما عندهاش الفلوس؟ ما يمك̱شعندها
يمك̱ش، الس̑يد رئ̿س الحكومة، تخليو الناس يع̿شوا في هاذ اҡٔوضاع 

  .المتˆزٔمة هاذ الصناع التقليديين
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

رمضان، اح̲ا تنع̿شو في س̑يدԷ رمضان، الزԹدة في المواد اҡٔساس̑ية، 
دائل، وإلى مش̿تي ̥لسوق جميع المواد فيها وهاذ الناس ما لق̀توش لهم ب

وسير لҢٔسواق اҡٔس̑بوعية، . زԹدة، جميع المواد، الس̑يد رئ̿س الحكومة
سير . (les supermarchés) الس̑يد رئ̿س الحكومة، سير لҢٔسواق لـ

˓شوف المواد ا̥لي كاينة اҡنٓ، هاذ الناس ما درتو لهم تعويضات، سدينا 
 ٔҡلهم في المواد ا Էفة، الس̑يد. ساس̑يةلهم، زدǫٔراه العواشر هاذي، راه .. ر

تنطلبوكم رمضان هذا، رمضان هذا، رحمو هاذ الناس، ما يمك̱ش تغلقو 
زيدو لهم في المواد  ه هاذ الناس و̝ lبواب الحكومة في وǫٔلكم وԹبواب دҡٔا
زيدو في كلشي، ولكۣ ما كاي̱ش شي مجهود وما كاي̱ش شي ابتكار من  و̝

  .لحكومةطرفكم، الس̑يد رئ̿س ا
، عندكم 13%انتوما ̊ارفين، الس̑يد رئ̿س الحكومة، البطاߦ وصلت لـ 

مليون دԹل الناس ̊اطلين عن العمل، هاذو ش̑باب، في الوقت  2تقريبا 
. Դ13%ل̱س̑بة ̥لبطاߦ وصلنا لـ  %8.5ا̥لي كنتو تتقولو ̎تربحو توصلو لـ 

ل اҡٔمور هكاԹ، وا˨د ا߽مو̊ة دԹ هاذ الناس ا̥لي داԴ كانو تبرو̠يليو في

راه كا̽ن وا˨د . داԴ راه ما عندهم ما يد̽رو، ساد̽ن ما كاي̱ش ما يد̽رو
. الجو في الشارع العام و̊لى ˊرا راه ما تصوروهش، الس̑يد رئ̿س الحكومة

فكرو في هاذ الناس، ҡٔن ف˄ات ̠بيرة م˗ضررة من هذا اҡٔمر، ولكن ما 
  .ةتنلقاوش الحكومة ا̥لي ˭اصها تجاوب مع هذه الف˄

عندكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، صناديق خصوصية فيها الملايير ما 
صرف˗وش منها، بغيتي نعطيك الصناديق، عرفتي شحال من صندوق عندك 

، عندك ̎ير %13وكا̽ن  %6خصوصي؟ كا̽ن Թلاه ا̥لي صرفت ف̀ه 
مليار، ̊لاش  13مليار، Թلاه صرفت م̲ه  31صندوق وا˨د نذ̠رك به ف̀ه 

صوصية ما نفكروش ̠يفاش نلقاو شي دعم عملي ومعقول هاذ الصناديق الخ
لهاذ الف˄ات المتضررة؟ اح̲ا كبرلمانيين ̮ساهمو Դلمانضا دԹلنا ولا بـ 

"salaire" لنا في هاذ رمضان، ̠ۤ ساهمنا في بداية الجائحةԹالس̑يد . د
رئ̿س الحكومة والحكومة ǫٔعضاء الحكومة ̼ساهمو Դلتعويضات دԹلهم في هاذ 

ذاك ا߱عم دԹل اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية ودعم Գنت˯اԴت . لهاذ الناسرمضان 
  . نقصو م̲ه ونفكرو نحلو به مشاكل اجۡعية

كاينة ǫٔش̑ياء كثيرة ممكن ند̽روها، الس̑يد رئ̿س الحكومة، عوض ما 
يبقاو الرموكات والكام̀وات تيوزعو القفف في رمضان وتيد̽رو العشوائية، 

نعطيه هذا ما نعطيهش، د̽رو ˨لول  هذا دԹلي هذا ماشي دԹلي، هذا
  . عملية، الس̑يد رئ̿س الحكومة

˭ذو القرار الس̑يد رئ̿س الحكومة، وكاينة إمكانيات ˭اصها القرار 
القرار دԹل الحكومة، إلى كان القرار دԹل الحكومة هاذ الف˄ات . دԹلكم

اس̑تفدات ممكن Դش نوفرو وا˨د ا߱عم في  déjàالمليون ا̥لي  5المتضررة 
  .ذ س̑يدԷ رمضانها

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
انتوما تتعرفوا الف˄ات المتضررة، Դلإضافة ̥لصنا̊ة التقليدية والمقاهي، 
عندك قطاع الس̑يا˨ة، ا̥لي ̊لى حسب التقر̽ر دԹل وز̽ر القطاع المعني 

دԹل الس̑ياح ا̥لي  %78هذا التراجع ̊دد الس̑ياح،  %78، %78عندك 
دԹل  %68ئحة، عندك الف̲ادق، ليالي المب̿ت تم التراجع دԹلهم في هاذ الجا

مليار هاذو العائدات ا̥لي كانو تيد˭لو ̥لمغرب  24.33التخف̀ضات، عندك 
ف̀ه م˗ضرر، واش ما فكرتوش في  %90ما كايناش، قطاع الس̑يا˨ة اҡنٓ 

هاذ قطاع الس̑يا˨ة، ҡٔنه هو العمود الفقري هو ا̥لي تيعالج وا˨د مجمو̊ة 
س̑يد رئ̿س الحكومة، انتوما ما عرف̱̀ش هاذ دԹل المشاكل؟ واش، ال 

القطاع بˆنٔ ˭اصو دعم، ˭اصو إمكانيات، ˭اصو ˡلسات الحوار، ˭اصو 
تواصل مع المعنيين ҡٔԴمر وتلقاو لهم ˨لول معقوߦ؟ راه كا̽ن الناس ا̥لي 

، كا̽ن الناس ا̥لي الش̑يكات دԹلهم دفعوهم وكا̽ن ا̥لي (faillite)دارو 
شوف مشاو ̥ل˪ˌس، ҡٔن ما كاي  ̱ش قرارات معقوߦ ا̥لي ت˖ˍع هاذ الناس و˓

اҡٔضرار ا̥لي لحقت بهم، هاذو راه مواطنين راه مغاربة راه ت̿س˖ثمرو 
فلوسهم، اҡنٓ ˡات الجائحة من عند الله ماشي من عندكم، فعلا، ولكن 

 ! ما تلقاش بدائل؟ ! انتوما حكومة، واش الحكومة ما تلقاش ˨لول؟
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  ..زعما
 la)س̑يد رئ̿س الحكومة، اح̲ا تنعرفو شركة ، ال (la RAM1)شركة 

RAM) ل  %70وԹر، العمال ا̥لي كانو دˁل الخساԹعندها د(la RAM) 
كلهم جراو ̊ليهم واح˗جو واعتصمو وطلبو ورغبو، ولكن ما كاي̱ش ا̥لي 
سمع لهم، وكلهم مشرد̽ن، اҡٔ̎لبية دԹلهم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، اح̲ا 

من العمال  %90ا لهم، راه جراو ̊ليهم، راه اس̑تقˍلناهم في البرلمان اسمعن
اءا في هاذ (la RAM)دԹل  l̊دد ̠بير، الس̑يد رئ̿س الحكومة؛ ر ،

  .س̑يدԷ رمضان إلى ما لقاو ˨لول لهاذ الف˄ة
او ̥لبرلمان  lاو لعندكم وˡ ،قطاع الحمامات، الس̑يد رئ̿س الحكومة

كا̽ن في ǫٔلف دԹل العمال  200واس̑تقˍلوهم الإخوان واس̑تقˍلناهم، راه 
ǫٔلف حمام في المغرب مسدودة، هاذ العمال ǫٔش̑نو يد̽رو في  ǫٔ40سميتو، راه 

هاذ س̑يدԷ رمضان إلى ما فكرا˓ش فيهم الحكومة وقدمت لهم دعم الحكومة 
واجتهدت الحكومة Դش نلقاو ˨لول عملية لهاذ الناس؟ ǫٔش̑نو ند̽رو، 

يمش̑يو  الس̑يد رئ̿س الحكومة؟ واش هاذ الناس نخليهم ي˖شردو، نخليهم
̥لضياع؟ هاذو Էس راه القوت دԹلهم والمدخول دԹلهم اليومي هو من ذاك 

  . الحمامات، لا ǫٔقل ولا ǫٔكثر
إلى الحكومة ما فكرا˓ش فيهم وخصصت لهم وا˨د ا߱عم، ̊لى اҡٔقل في 
هاذ س̑يدԷ رمضان، ҡٔن المغاربة راه رمضان كلشي تيضامن ف̀ه، الحكومة 

المتضررة ومع هاذ الف˄ة الهشة والمقهورة، راه إلى ما تضام̲˖ش مع القطا̊ات 
 200ما عندهاش مع من تتضامن، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ҡٔن إلى قلنا 

 Էل العمال في الحمامات ودرԹلف دǫٔ40  لف، هاذو ̎ير الحمامات، هاذيǫٔ
  .راه ف˄ة ماشي سهߧ

ولهذا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ملي تنطلبو م̲كم تلقاو ˨لول عملية، راه 
اشي ت̱˗قدوكم، ولكن ت̱ساءلوكم، ҡٔن ǫٔنت رئ̿س الحكومة المغاربة كاملين، م

ǫٔنت رئ̿س الحكومة دԹلنا، ضروري نلجؤو ߵ، ضروري نوصلو ߵ 
  . صوت الشارع، ضروري نبلغوكم الهموم دԹل الناس

اح̲ا ملي تنقولو لكم الناس م˗ضررة، الناس ما عندهاش Դش تتعشى، 
إلى ما فكرا˓ش الحكومة Դش تلقى . كلما عندهاش ما Եكل، راه مش

  . ˨لول لهاذ الناس، راه الحكومة ا̥لي مفروض فيها تلقى ˨لول لهاذ الناس
اء دԹلي بغينا هاذ  lلي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، والرԹولهذا الملتمس د
الناس يصليو التراويح في البيوت دԹلهم، و̽رفعو اҡٔكفف دԹلهم ̥لمولى عز 

 ٔǫ ،ل ويدعيو معكم lولا، يدعيو معكم ̊لى هاذ الحلول ا̥لي غتقدموها لهم، و
ҡٔن المساˡد مغلقة، الشوارع ما يخرج إلا ا̥لي عندو الضرورة، الناس كلها 
في البيوت دԹلهم ̎ادي تصلي التراويح، ̊لى اҡٔقل تدعي معكم، تدعي معكم 
إلى درتو شي ˨لول معقوߦ، تدعي معكم إلى قدم˗و شي دعم، تدعي معكم 

يتو الحرج ̊لى الناس، ̊لى اҡٔقل، ولكن تخليو الناس ࠐمومة، إلى هز 
ǫٔودي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، اح̲ا ما م˗فق̱̀ش، اح̲ا كمعارضة ما بغيناش 

                                                 
1 Royal Air Maroc 

نتذا̠رو في ǫٔمور ǫٔخرى ا̥لي وصلت بلادԷ لهاذ المس̑توى ا̥لي وصلنا ليه، 
 Էرمضان و̎دا س̑يد Էن اح̲ا في س̑يدҡٔ ،ما بغيناش نتكلمو ̊لى العراق̀ل
رمضان والموضوع ت̿˗علق Դلجائحة وبتدابير الجائحة، ولكن ما ̯ك˗ف̀وش، 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դلإخˍار، ǫٔنت راك رئ̿س الحكومة، ماشي مفروض 
ف̀ك غتجي اҡٔخˍار المغاربة بˆٔن اح̲ا قررԷ ̮سدو، إيوا ومن بعد؟ إلى كان 

˭اصو رئ̿س الحكومة تيجي تيقول قررԷ ̮سدو راه مشكل، رئ̿س الحكومة 
  .يقدم ˨لول

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة

  .وشكرا ̥لجميع

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .ǫٔعطي الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  ..Թلاه الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
﷽  

ஒࠀ وصحابته ǫٔجمعينو  ǫ لى   .الصلاة والسلام ̊لى النبي المصطفى الكريم و̊
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،

  الس̑يدة الوز̽رة والسادة الوزراء،
  إخواني ǫخٔواتي،

تحية ˭الصة رمضانية، متمنيا لكم بقدوم هذا الشهر السلامة واҡٔجر 
  .لحظات مع الص˪ة الشامߧ لҢٔسرة الملك̀ةوالثواب ولجلاߦ الم߶ ǫٔطيب ا̥

ǫٔعود إليكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، تجاوԴ مع تصريحكم ҡٔԴمس، 
وتفا̊لا مع ما ج˄تم به من ˭بر Դسم الفريق Գس̑تقلالي، حزب 

  .Գس̑تقلال ومكون Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
 ومعنا الشعب المغربي إلى ما ج˄تم به من اس̑تمعنا Դٕمعان وԴٕمعان ̠بير

تصريح، في الحق̀قة لم تحملوا ˡديد، كل ما هناك تعود المغاربة ̊لى الحجر 
  . الصحي

كانت هناك إشارة إلى تخويفكم ̥لشعب المغربي وإظهاركم ǫٔن الجو قاتم 
ومظلم مس̑تقˍلا، نظرا لوԴء ̠وروԷ ا߳ي تعشش من ˡديد وانتعش و̎ير 

˔كوينه الكيميائي وǫٔصبح يف˗ك Դلإ̮سانية، ̯رجو الله  من صورته ومن
  .س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن يجنب الإ̮سانية جمعاء من مكره ومن مخلفات Զٓǫره

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
تعود الشعب المغربي ҡٔن ينضبط مع تعلۤت سلطات الإقليمية 
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والسلطات ا߿تصة الصحية بتجنب كل ما يمك̲ه Գخ˗لاط وكل ما يمكن 
  . يؤ˛ر سلبا ̊لى ح̀اة المواطن ǫٔن

فعلا، كانت البلاد كان المغرب رائدا وس̑باقا، واس̑تˤاب المغاربة قاطبة 
لنداء ˡلاߦ الم߶، س̑ۤ وكان ǫٔول م˗د˭ل Դلتلق̀ح، ǫٔول من اس̑تعمل 
ة ضد هذا الوԴء، كانت هذه إشارة قوية إلى ̎يرة ˡلاߦ الم߶ ̊لى  الجر̊

  .شعبه وتطو̊ه لخدم˗ه
بة ̥لمغاربة تعودԷ الحجر الصحي، تعودǫٔ Էننا نعقمو اليد̽ن، إذن، Դل̱س̑ 

دة ǫٔخرى في إطار السلام إلى  تعودǫٔ Էننا وخرجت عندԷ إشارات و˨
ǫخٓره، كلها كانت إيجابية، وتوفق̲ا فيها، ̎ير ǫٔن ا߱عم النفسي والتوجيهات 
الحث̿˞ة لجلاߦ الم߶ وفق˗كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لتجنب اԶٓҡر، حتى 

 ٔǫ صبح يضرب به المثل في إفريق̀ا وفي ا߱ول المتقدمةǫٔصبح المغرب رائدا و
  . اҡٔوروبية و̎يرها

إذن اس̑تطعنا ǫٔن ̯كˍح خطر هذا الفيروس بفضل ا߱عم الكˍير والمراقˍة 
الحث̿˞ة لجلاߦ الم߶، رغم كل ما حملته هذه الجائحة من ا̯كماش اق˗صادي 

بير  ة ˡدا، فما هو دوركم ǫٔنتم، الس̑يد وما حملته من مˆسيٓ اجۡعية ̠بيرة و̠
  رئ̿س الحكومة؟ 

اليوم، كنا ت̱˗ظرو ومعنا الشعب المغربي مع ˨لول الشهر الفضيل إلى 
السماع إلى تصريحكم ̎ادي تجيبو لنا شي خˍار، و̊لاش جˍتوه لنا؟ واش 

  . موالفين تتقول لنا ǫٔج̀و ها ǫشٓ غند̽رو؟ تد̽رو تنقولو لكم الله ̼سخر
 حكومة مكتمߧ وتتعطيوԷ ها ǫٔش̑نو ند̽رو تتفرضو ̊لينا انتوما تبارك الله

  .تنقولو ا̥لهم ǫمٓين
اس̑تغليتو العطف دԹل الشعب المغربي لجلاߦ الم߶، ها اح̲ا انضبطنا 
ا رمضان ومازالين مس̑تعد̽ن ǫٔننا ما نخرجوش من  lومازال ننضبطو و

صباح، هذا شيء جميل، ولكن ǫٔش̑نو قدم̲ا  6المغرب حتى الفجر ǫٔو حتى 
من بدائل لهاذ الناس؟ واش فكرتيو ǫٔن في رمضان القهاوي ما تي˪لوش 
وفي ا̥ليل ها هما ̎ادي ̼سدو؟ والعدد الهائل الملايين ا̥لي ت˖ش̑تغل مع 

 le garçon)القهوة، واش فكرتو ǫٔن تعطيو دعم لهاذ العمال، هذاك النادل 
de café)  كل؟ وهو يع̿ش اليوم ̥ليوم، واش كا̽ن شيԹ ش̑نو ̎اديǫٔ

  ربي من هاذ الف˄ة تتوفر؟مغ

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  .̊لينا ǫٔن نجتهد وبدقة ̠بيرة ̥لف˄ات التي س˖˗ضرر، ǫٔولها عمال المقاهي

التˤار الصغار، كلنا يعلم الطقوس المغربية من بعد الفطور ومن بعد 
صلاة التراويح، كنجيو تنخرجو بوليداتنا، ك̱شريو تن˖ˍضعو ̠يت̱˗عش 

  . ذ الشي ما غيبقاشԳق˗صاد المحلي، ها
هاذوك التˤار الصغار في رمضان راه تتعرفو ̠يفاش، ما تي̱شطو حتى 
لبعد المغرب، إذن اح̲ا هنا ǫٔمام وا˨د سير ǫٔس̑يدي راه اح̲ا قررԷ، اح̲ا 
قررԷ، مزԹن، وذيك الف˄ات الهشة نهضرو هضرԷ ̊لى المقاهي وهي كارثة 

من الضرائب، داԴ دائما  ̠بيرة، مصاب ̠ون كانت هاذ الحكومة تعفيهم ̎ير

، معنى ǫٔن هاذو ها هما ما ˭دام̱̀ش، والضريبة لاصقة "حشفا وسوء ̠يل"
لهم المطرقة ̊لى راسهم، فين بغي˖يهم يمش̑يو؟ ̠يفاش بغي˖يهم يصومو، الس̑يد 

  رئ̿س الحكومة المحترم؟
ش، تتجتهدو وԳجتهاد دԹلكم ǫٔصرخ به ݨرا،  اح̲ا ما ت̱˗قدو̡

شي راه ما عندكمش الحرف̀ة في Գجتهاد، الرؤية تتجتهدو، ولكن ذاك ال
 %13البعيدة المس̑تقˍلية، المبادرات، إلى ج̀نا ̥لبطاߦ لق̀نا وصلت لـ 

وج̀تو  ! ، وتتقولو لنا العام ز̽ن، ̠يفاش هاذ العام ز̽ن؟%14وغتوصل لـ 
، %7وها لاا̯كماش وԳ̯كماش كان في  %5وقلتو لنا ا̦نمو غيوصل لـ 

مع بق̀نا ˭اسر̽ن، ˭اصنا شحال  %5داԴ غردوه لـ . توهوانتوما ا̥لي قرر
  .Գ2020جتهادات Դش نوصلو ̎ير لҢٔصل فين كان في 

ا߱يون الخارج̀ة راها تجاوزت، معنى ǫشٓ تد̽رو؟ ومن حق̲ا كبرلمانيين 
نحاس̑بوكم بˆٔدب وا˨ترام وǫٔ˭لاق، ولكن راكم ما دا̽ر̽ن والو، راه ˭اصنا 

من ا߱س̑تور Դش تقولو لنا Դ̎ين  68صل توضيح، ˡايب̲̿ا ̥لبرلمان، الف
   ! هذا ̎ير معقول !نجاهدو في المغاربة؟

قˍل ما ند̽رو الإجراء، قˍل ما ند̽رو ذيك القرار دԹل القلم صافي سد 
̿ش  lل البطاليين وԹ̿ش دˡ سد، راك تتعامل مع بنادم، راك تتعامل مع

̿ش دԹل الناس ت̿ساينو هاذ الشهر Դش  lين وˡل المحتاԹ̽ر̝زقو ف̀ه، د
إلى . هذا راه ̎ير مقˍول و̎ير مقˍول نهائيا، ̠يفاش تد̽رو انتوما اليوم تتقرو

هضرԷ ̊لى الضرائب ا̥لي اصبحت مد̽رية الضرائب دا̽رة العصا وتتخبط 
في المواطن، المراجعة تلوى المراجعة، وشوفو واش د˭لو شي ˨اˡة؟ هاذ 

  . ي̱ش رواجتيخص الضريبة توقف، ҡٔن ما كا 2020العام دԹل 
حتى المعامل ا̥لي كانت ˭دامة وتتعطي ̥لعمال دԹلها ذاك التعويض 
دԹل الصندوق الوطني دԹل الضمان Գجۡعي راه واقفة، راه كا̽ن Էس 

  .شهور ما تقاضاوش، وت̱˗حمل مسؤوليتي فيها 4ا̥لي هاذي 
الف̲ادق، الس̑يد رئ̿س الحكومة، مع الس̑يا˨ة ا̥لي كلنا تنˆم̲ٓو بˆنٔ هذا 

در الله، واش كانت شي مˍادرة م̲كم؟ هاذوك الحلاقة واش ا˭ذاو شي ق
˨اˡة من عندكم؟ موالين الحمامات، هذوك Էǫٔ ا̥لي تيˆلمٔني هي هذوك العمال 
دԹل المقاهي، من ا̥لي تيغسل المواعن ومن ا̥لي ت̿سربي هاذو راه وا˨د 

يل ها الج̿ش ̠بير واصبح الله ̠ريم، رمضان في ا̦نهار ما تي˪لوش في ا̥ل 
هوما ساد̽ن، ̠يفاش بغي˖يهم يع̿شو؟ هل من رحمة؟ ا̥لهم ت̱˗ظرو المبادرة 
دԹل س̑يدԷ الله ينصرو، ا̥لي بهاذ المناس̑بة تنوهو وتنحنيو ˊكل تواضع ǫٔمام 

ة وا̦بهˤة  22المبادرات الطيبة دԹلو، هاذ المبادرة  ا̥لي ˡات غتد˭ل الفر˨
سر هذا كله شيء جميل، مليون دԹل اǫٔ3  ٔҡلف  600̊لى مجمو̊ة ̠بيرة، 

ǫٔقولها وǫٔرددها الله لا يخطي ̊لينا . الله لا يخطي ̊لينا س̑يدԷ في هاذ البلاد
محمد السادس من هاذ البلاد، Դلفضل دԹلو راه اح̲اԹ ̊ا̼شين، وبفضل 
التوجيهات دԹلو يمكن يقوم Գعوˡاج دԹلكم، وا˭ا عيا ما ينصح، وراه ما 

  .ات دԹلواس̑تطعتيوش تلبيو ديك التوجيه

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
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Էǫٔ ما ت̱ˍخس العمل دԹلكم، تتقومو Դلواجب، ولكن ذاك الواجب 
دԹلكم بحال ا̥لي ماشي وهو Էعس، تي˪لم راسو راه ˔يمشي، وفي التالي 
تيصبح Էعس بلاصتو ˡالس، معنى لا تطور، المواطن ǫٔصبح ̼ش̑تكي من 

ابية دԹلكم بقدر ما ǫٔنه تيقول التصرفات دԹلكم ومن انعدام المبادرات الإيج
"߸Դ لا حول ولا قوة إلا."  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
شاي من ˡǫٔل Գنتقاد ǫٔو المعارضة، هاذي ǫٔصوات دԹل  راه ما ت̱˗قدو̡
الشعب المغربي، هاذي الواقع وا߱ور دԹلنا كمعارضة ̯بهوكم، هل من مˍادرة 

 هضرԷ ̊لى مموني إيجابية لإنقاذ العمال ا̥لي مدفو̊ين ̥لهلاك؟ إلى
  . جميع المطاعم كلهم.. الحفلات

غنهضرو ̊لى وا˨د الحاˡة ا̥لي هي ࠐمة ˡدا، واش ̊ارف، الس̑يد 
رئ̿س الحكومة، ǫٔن الغلاء دԹل الفا̡هة في هاذ رمضان ما عمرو ما كان، 
واش تتعرفو التفاح فين وصل؟ البنان؟ ا̥ليمون؟ إيوا هاذو الفواكه 

  .د˭لهوم، راه ǫٔصبح ميزانهم من ذهبالˌس̑يطة ا̥لي كل ̊ائߧ ت
إلى هضرԷ ̊لى الخضرة، سير شري بطاطا وا̥لوبيا والفلفߧ والباذنجان 
راه ما بقا˓شي هاذ اҡٔسعار قابߧ ǫٔن الإ̮سان ا̥لي ما ˭دامش ̼شريها، 

درهم، واش كا̽ن شي مواطن اليوم يع̿ش  ǫٔ2000لف رԹل،  40ونعطيوه 
تنغامرو بهاذ الشعب وتحملو مسؤوليتكم راه اح̲اԹ اليوم  !درهم؟ 2000بـ 

  . لهاذ الكارثة Գجۡعية ا̥لي كاينة
اҡنٓ، الشعب، عموم الشعب ت˖سخط ̊لى اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية و̊لى 
البرلمان و̊لى هذا، فاقدة الثقة نظرا ̥لسلوكات ҡٔن هي سلوكات ̎ير 

  . محسوبة العواقب دԹلكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة ومجموعتكم
ߵ ̠وطني من الشارع، نبض الشارع ت̱سمعو يوم̀ا ǫشٓ  فˆԷٔ تنˆكٔد

؟ Թلاه مصاب تخليو لنا ..تي˖سمع، واش كا̽ن شي ˭دمة، واش كا̽ن شي
̎ير ا̥لي ˭دامين ما تجريوش ̊ليهم، ҡٔن ما كاي̱ش الحسم، ما كاي̱ش شي 

  .حوار، ما كاي̱ش مˍادرة ˭لاقة ل˖شجيع Գس˖ۢر
مة، ǫ̯ٔكم ˭اصكم ˔راجعو اح̲اԹ تنˆكٔدو لكم، الس̑يد رئ̿س الحكو 

صحيح، نخافو ̊لى راس̑نا، نحافظو ̊لى الساكنة، وها اح̲ا . الحساب
مس̑تعد̽ن وولف̲ا ولكن Դش؟ راه الناس ˭اصها تق˗ات، راه كا̽ن روح 
الˌشر وكا̽ن المال، الله س̑ب˪انه وتعالى دائما في اԹٓҡت ت̿س̑بق المال ̊لى 

̊اد " لتبلون في ǫٔموالكم"، "دكمإنما ǫٔموالكم وǫٔولا"، "المال والبنون"النفس، 
، معنى راه ̮شوفو Գق˗صاد هو قطب الرݫ، هو ا̥لي غيمكن لو "ǫٔنفسكم"

  .̽نمي هاذ البلاد
رجعو إلى ˡادة  كنتمنى لكم التوف̀ق، الس̑يد رئ̿س الحكومة، والسداد و̝

  .الصواب
  .شكرا

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا، شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .جˍتيها Դلۡم والكمال

  :س˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبارالم 
ما نعاودش ̮سمع شي وا˨د يعقب، ينوض يهضر وا˭ا، نخرجو ̥لسا˨ة 

  .ونهضرو، مزԹن

  :الس̑يد الرئ̿س
  .طيب، شكرا، شكرا

  .:المس˖شار الس̑يد عبد السلام ا̥لبار
  .هاذي ̎ير ǫٔ˭لاق̀ة. ولكن Դش ̮سمع شي وا˨د تيعقب، لا.. 

  :الس̑يد الرئ̿س
   .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . ما كاي̱ش تعق̀ب، ما كاي̱ش تعق̀ب
  .ǫٔعطي الكلمة اҡنٓ لفريق العداߦ والتنمية

  :المس˖شار الس̑يد عبد العلي ˨امي ا߱̽ن
 ﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
الس̑يد رئ̿س الحكومة، في البداية ǫٔود ǫٔن ǫٔتقدم لكم الس̑يد الرئ̿س، 

ومن ˭لالكم لكافة ǫٔعضاء الحكومة ولكل المس˖شار̽ن والمس˖شارات وكافة 
المواطنين والمواطنات بˆحٔر ا̦تهاني وǫٔطيب المتمنيات بحلول هذا الشهر 
ل ǫٔن يتقˍࠁ م̲ا وم̲كم وǫٔن يبارك مساعينا بما  lالكريم، سائلين المولى عز و

 لرش̑يدة لصاحب الجلاߦ ǫٔمير المؤم̲ينف̀ه ˭ير ورقي بلادԷ، تحت الق̀ادة ا
  .وǫٔن يمتعه بوافر الص˪ة والعاف̀ة، إنه سميع مجيب

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
نغتنم هذه الفرصة لتثمين مˍادر̝كم المعبرة Դلتواصل مع المؤسسة 

من ا߱س̑تور، ومن ˭لالها مع الرǫٔي العام  68ال˖شريعية من ˭لال الفصل 
الحاߦ الوԴئية، التي تعرفها بلادԷ إلى ˡانب Դقي الوطني ˉشˆنٔ مس̑تˤدات 

ب߲ان العالم، ونقدر ̊اليا ا߽هودات التي تقوم بها الحكومة في س̑ياق المواݨة 
المس̑تمرة م̲ذ ǫٔزيد من س̑نة ضد ˡائحة ̠وروԷ وتداعياتها ̊لى المس̑توԹت 

  .الصحية وԳق˗صادية وԳجۡعية والنفس̑ية
̊Գ ولى من وفي هذا الس̑ياق نجددҡٔߧ ا تزاز بنˤاح̲ا الجماعي في المر˨

هذه الجائحة، ذߵ النˤاح ا߳ي تحقق بفضل المقاربة Գس˖ˍاق̀ة التي 
اعتمدتها بلادԷ، وهو ما جعلها محل إشادة دولية في التعاطي مع هذا الوԴء 
وتداعياته وهو النˤاح ا߳ي ما كان ليتحقق لولا التعاون الجماعي، ا߳ي 

ف المؤسسات، و̊لى رǫٔسها ˡلاߦ الم߶ بتوݨاته السام̀ة، ساد بين مختل
ومؤسسة الحكومة بمختلف قطا̊اتها والمؤسسة البرلمانية والفا̊لين 
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Գجۡعيين وԳق˗صاديين، Էهيك عن التˤاوب الكˍير ̥لمواطنين 
  .والمواطنات

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
̲اقشة موضوع الجائحة نحن ̯تمنى في م˞ل هذه المحطات ǫٔن نترفع في م 

عن معادߦ اҡٔ̎لبية والمعارضة، ҡٔننا بصدد وԴء ̊المي، ولا يعد هذا الوضع 
الصعب والمقلق ˭اصا Դلمغرب، وإنما هو وضع مشابه لجميع ا߱ول التي 

، وذߵ لسˌب ˉس̑يط ̽كمن في 19شهدت موˡة Զنية من تطور ̠وف̀د 
الوح̀د ا߳ي اهتدت  صعوبة توقع مسار هذا الفيروس وتطوره، وǫٔن الحل

إليه الˌشرية إلى ˨دود السا̊ة لا يحد من هذا الوԴء إلا Դلإجراءات الوقائية 
وԳس˖ˍاق̀ة، وفي مقدمتها تقليص حركة الˌشر، وهذا ما لجˆٔت إليه العديد 
من ا߱ول لما ف̀ه مصل˪ة مس̑تقˍلية ̥لمجتمع ̡كل، ح̀ث ˓سˤل التقار̽ر 

تصدت ̥لموˡة Դٕجراءات اس˖ˍاق̀ة في وا߱راسات ا߱ولية ǫٔن ا߱ول التي 
بدا̽تها اس̑تطاعت التحكم فيها، مقابل دول ǫٔخرى ˔راخت في بداية الموˡة 
دت  lن وǫٔ رددت في اتخاذ القرارات الصعبة في الوقت المناسب، إلى و̝
نفسها ̊لى وشك انهيار م̲ظومتها الصحية، مما اضطرها إلى اتخاذ قرارات 

  .ǫٔشد وǫٔقسى فۤ بعد
ا في فريق العداߦ والتنمية ومكون Գتحاد الوطني ̥لمغرب ߳ߵ فإنن

̮ساند القرارات اҡٔ˭يرة المت˯ذة، ونتفهم ح̀ثياتها وس̑ياقاتها، خصوصا ونحن 
نتˆٔهب لاس̑تقˍال شهر رمضان المبارك، و̯ثمن ǫٔيضا اس̑تعداد الحكومة 
زويده Դلمعطيات والمعلومات والحقائق  للإنصات والتواصل مع الرǫٔي العام و̝

  .ا߱ق̀قة، التي ̽كشف عنها تطور هذا الفيروس كل يوم
وفي هذا الس̑ياق ندعوكم ̥لمزيد من التواصل واعۡد س̑ياسة تواصلية 
مس̑تمرة، سواء ̊بر القطا̊ات الحكوم̀ة المعنية ǫٔو من ˭لال ǫٔعضاء ا̥لجنة 
العلمية لتقديم اҡٔجوبة ا߱ق̀قة حول الك˞ير من اҡٔس̑ئߧ الوجيهة التي يطرݩا 

طنون، والتي يتم اس̑تغلالها من طرف بعض الجهات التي ǫٔصبح شغلها الموا
الشا̎ل هو اس̑تغلال ǫٔي شيء تعتقد ǫٔنه س̿ساهم في إضعاف حزب 
العداߦ والتنمية في Գنت˯اԴت القادمة، ولم يعد يهمها لا الص˪ة العامة 
̥لمواطنين والمواطنات ولا وضع هذا الوԴء ولا المس̑تقˍل الس̑ياسي 

وԳجۡعي ̥لمغرب، وقد سمعنا في بعض وسائل الإ̊لام،  وԳق˗صادي
بعض الخطاԴت الس̑ياس̑ية الشعبوية التي ˓س̑تهدف د̎د̎ة مشاعر بعض 
الف˄ات Գجۡعية، مس̑تهينة بذكاء المغاربة ا߳̽ن يميزون ج̀دا بين خطاب 
زو̽ر الحقائق، و̊لينا  الصدق والوضوح وبين خطاب المناورات والتدل̿س و̝

  .ذكاء الشعب المغربي وǫٔن نثق ǫٔيضا في قدرته ̊لى ا̦تمييزǫٔن نثق في 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
إن تˆئيدԷ في فريق العداߦ والتنمية ̥لقرارات التي اتخذتها الحكومة 
̥لتصدي لهذه الموˡة لا يعادࠀ إلا تفهمنا لحاߦ القلق التي يعبر عنها بعض 

رارات ̊لى الوضعية Գق˗صادية المواطنين، لاس̑ۤ من انعكاسات هاذ الق
اصة الشرائح Գجۡعية التي س˖˗ضرر ˉشكل  وԳجۡعية لبلادԷ ̊امة، و˭

  .مˍاشر، س̑ۤ وǫٔننا مقˍلون ̊لى شهر رمضان المبارك
عقود  8وفي هذا الس̑ياق ̯ثمن ما ǫٔ̊لنتم عنهم ˊكون الحكومة ǫٔˊرمت 

وع في تنزيل ˊرامج Դل̱س̑بة ̥لقطا̊ات Գق˗صادية المتضررة، تم الشر 
بعضها، فۤ س̿تم ˓سريع ما تبقى منها وفق ˡداول زم̲ية وإجراءات مصاحˍة 
̦تمكين هذه القطا̊ات من اس̑ت˃̲اف ǫ̮ٔشطتها في ǫٔقرب اˡٓҡال وحماية 
م̲اصب الشغل، لكن وطبعا نحن نعرف بˆنٔ الإمكانيات المالية ̥߲وߦ لا 

˞ير من ˓سمح بتغطية جميع Գح˗ياˡات، خصوصا في ظل تعثر الك 
اصة موارد الس̑يا˨ة و̎يرها، لكن ̯ريد  المداخ̀ل Դل̱س̑بة لميزانية ا߱وߦ، و˭
م̲كم توضي˪ا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، فۤ يتعلق ˊك̀ف̀ة تعاطي الحكومة مع 
الشرائح ا߿تلفة المتضررة من إ̎لاق المطاعم والمقاهي والبا̊ة المتجولين 

اء القرارات اҡٔ˭يرة، هل ومختلف اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية المتضررة من جر 
هناك تقد̽رات لحجم المتضرر̽ن ونوعيتهم؟ هل هناك تصور دق̀ق لك̀ف̀ة 
تعويضهم والتخف̀ف من معاԷتهم، ̊لما ǫٔن ̊ددا ̠بيرا منهم ي̱تمي إلى القطاع 
̎ير المهيكل ول̿س مصر˨ا به ߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي؟ 

هر الفضيل من ˡǫٔل العمل بعد وهناك ف˄ات واسعة تغتنم فرصة هذا الش 
الإفطار لكسب قوتها اليومي وهل س˖سمحون م˞لا Դس̑تمرار نظام 

  التوصيل المطعمي Դل̱س̑بة ̥لمقاهي والمطاعم؟ 
وفي هذا الس̑ياق ندعو إلى العمل ̊لى ˓شجيع قيم التضامن والتˆزٓر 
شجيعه واغتنام ǫٔجواء الشهر الفضيل ل˖شجيع تنظيم  والتكافل بين المغاربة و˓
حملات ا߱عم والتضامن والتراحم بين ف˄ات ا߽تمع المغربي المعطاء، عوض 

  .التضييق ا߳ي تمارسه بعض السلطات المحلية ̊لى م˞ل هذه اҡ̮ٔشطة
ونغتنم هذه المناس̑بة ̥لتنويه Դلعمل الكˍير ا߳ي تقوم به مؤسسة محمد 

لية ا߱عم الخامس ̥لتضامن وفق التعلۤت الملك̀ة السام̀ة ب˖̲ف̀ذ وإطلاق عم 
الغذائي لفائدة الف˄ات المعوزة بمساهمة مالية من طرف وزارة ا߱ا˭لية وزارة 

  .اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
إننا إذ ̯ثمن ما تقومون به من ˡǫٔل مواݨة هذه الجائحة نوˡه من 

  :˭لالكم الرسائل التالية
ية في التعاطي مع الوԴء، بقدر تنويهنا Դلمقاربة Գس˖ˍاق̀ة والوقائ  - 1

ندعوكم إلى اعۡد المقاربة الوقائية والحقوق̀ة والبيداغوج̀ة 
وԳس˖ˍاق̀ة في التعاطي مع Գح˗ˤاˡات السلمية، ذߵ ̊بر 
ஒلية الحوار Գجۡعي والحوارات القطاعية، ففي نظرԷ لا يمكن  ǫ
تفادي Գح˗ˤاˡات إلا ̊بر ف˗ح Դب الحوار مع ممثلي الشغيߧ 

 لمغربية وتغليب م̲طق التواصل معها؛ا
. لا تخفى ̊ليكم المكانة التي تحتلها صلاة التراويح في قلوب المغاربة - 2

صحيح ǫٔن هذه النافߧ كانت تصلى ˉشكل فردي وجماعي في عهد 
الرسول صلى الله عليه وسلم، لكن هناك ˨اˡة اليوم ̥لتوضيح والبيان من طرف 

ء والخبراء بهذا الفيروس ǫٔهل Գخ˗صاص، سواء من طرف العلما
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زايد مخاطر ان˖شاره في التجمعات التي لا ˓س̑ت˝ني ǫٔوساط  و̝
المصلين وǫٔيضا ˨اˡة الناس ̥لفهم وԳس˖̀عاب من طرف ̊لماء 
الشريعة، ا߳̽ن ̊ليهم واجب البيان و̊لاقة هذه القرارات بحفظ 

 النفس وحفظ ا߱̽ن ǫٔيضا؛
 الشركة نطالب من ˭لالكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، مسؤولي - 3

الوطنية للإذا̊ة والتلفزة ǫٔن يتقوا الله في هذا الشعب ˭لال 
هذا الشهر الفضيل وǫٔن ̽ك˞فوا من البرامج الإ̊لام̀ة الهادفة وǫٔن 
يغتنموا فرصة إقˍال المغاربة ̊لى م˗ابعة ˊرامج الق̲وات الوطنية من 
ˡǫٔل مصالحة المغاربة مع إ̊لاࠐم الوطني، ولاس̑ۤ الإ̊لام المرئي 

 البرامج الحوارية الهادفة والإنتاج الفني الراقي؛ ̊بر
ومن ˡǫٔل تعز̽ز من م̲اخ التلاحم والثقة بين ا߱وߦ وا߽تمع، وفي  - 4

 Էإطار نف˪ات هذا الشهر العظيم، شهر الرحمة والعفو، يحذو
ǫٔمل ̠بير للان˖ˍاه إلى الوضع الحقوقي ببلادԷ واس̑تلهام روح 

الحة وطنية شامߧ الإنصاف والمصالحة من ˡǫٔل إطلاق مص
ومعالجة كافة الملفات الحقوق̀ة العالقة والعمل ̊لى إطلاق سراح 
بعض المعتقلين ̊لى ˭لف̀ة Գح˗ˤاˡات Գجۡعية والص˪اف̀ين 
المعتقلين والمتابعين، ومنهم من هو مضرب عن الطعام ˭لال هذه 
اԹҡٔم، وهي فرصة نغتنمها لمناشدتهم من ˡǫٔل توق̀ف إضرابهم عن 

م، حفظا ҡٔنفسهم وǫٔرواݩم، مع اҡٔمل من ˡǫٔل الطي الطعا
 .ا̦نهائي لهذه الملفات

وفي اҡٔ˭ير ̯رجو من الله تعالى العلي القد̽ر ǫٔن ̽ك˗ب لنا واԹٕكم الرحمة 
والمغفرة في هذا الشهر الفضيل، وǫٔن ̽رفع عنا هذا الوԴء وعن الˌشرية 

  . جمعاء، إنه ̊لى كل شيء قد̽ر وԴلاˡٕابة ˡد̽ر
 .̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاتهوالسلام 

 :الس̑يد الرئ̿س
 . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق الحركي

  :الطيب البقالي الس̑يدالمس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̼شرفني ونحن ̮س̑تقˍل شهر رمضان الكريم ǫٔن ǫٔتقدم بˆٔصدق التبر̽كات 
إلى ǫٔمير المؤم̲ين صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، سائلا الله 
ˡل ̊لاه ǫٔن يديم ̊لى ˡلالته نعمة الص˪ة والعاف̀ة وǫٔن يعيد ǫٔم˞ال هذا 
 الشهر الفضيل ̊لى بلادԷ وهي تنعم بمزيد من اҡٔمن وԳس̑تقرار

  .وԳزدهار
 Էائحة ̠وروˡ تԷتفا̊لا مع عرضكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، حول بيا

والتدابير Գ˨ترازية المت˯ذة ̥ل˪د منها، نود في الفريق الحركي ǫٔن ̮ساهم 
  :ببعض الملاحظات، معززة Դقترا˨ات وهي ̊لى الشكل التالي

مؤسساتها لا يمك̲نا في البداية إلا ǫٔن ننوه بمجهودات بلادԷ بمختلف  - 1
بق̀ادة حكيمة لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده في مقاومة الجائحة 
̊لى مدى ǫٔزيد من س̑نة، كما نغتنم هذه المناس̑بة ̥لتعبير مجددا عن ̠بير 
Գم˗نان وعظيم العرفان لجلاߦ الم߶ ǫٔعزه الله ̊لى حرصه المولوي السامي 

ظل سوق دولية مطبو̊ة  ̊لى توفير ا̥لقاح الجماعي وˉشكل مجاني في
  Դلتنافس الشرس، مما حقق الس̑بق لبلادԷ إقليميا وݨوԹ وقارԹ ودوليا؛

̊لاقة بما س̑بق ومن Դب الواقعية، لا يمك̲نا إلا ǫٔن نتفهم التدابير  - 2
الوقائية المت˯ذة بغية الحد من خطورة الجائحة وتمددها، لا من ح̀ث ̊دد 

ا الإطار بتوصية الخبراء المغاربة الوف̀ات ǫٔو الإصاԴت، معتز̽ن في هذ
وԴلهدف اҡٔسمى المتمثل في جعل الص˪ة الجامعية ومصل˪ة الوطن فوق كل 

  .اعتبار
وفي نفس الس̑ياق، نتفهم كذߵ حجم الضرر Գجۡعي وԳق˗صادي 
لف˄ات عريضة من ا߽تمع جراء القرارات الصعبة المت˯ذة، وتلكم، الس̑يد 

الصعبة التي ̊ليكم و̊لينا جميعا ˨لها، فلا ̽كفي رئ̿س الحكومة، هي المعادߦ 
لمدˊر الشˆنٔ العام ǫٔن ̽ر̠ن ̥ل˪لول السهߧ وԳكتفاء بتدبير الوضعيات، بل 
ي̱ˍغي ̊ليه Գجتهاد في إبداع الحلول، ҡٔن اتخاذ الإجراءات بدون رؤية 
مجرد تˆٔج̀ل لҢٔزمة، وԴلمقابل فإن تم߶ رؤية بدون إجراءات مجرد ˨لم، 

ߧ تتطلب إجراءات مؤطرة ˊرؤية تصنع البدائل لكل لهذا فح  ساس̑ية المر˨
  قرار مؤلم؛

̊لى هذا اҡٔساس، ومن م̲طق ǫٔن هناك دائما في الإمكان ǫٔبدع مما  - 3
كان، واس̑تحضارا ̥لخريطة الوԴئية لبلادԷ مجاليا، هل كان ضرورԹ تعميم 

يره مجاليا الحجر الصحي ليلا ̊لى كافة التراب الوطني؟ ǫٔل̿س Դلإمكان تدب
حسب الوضعية الوԴئية ݨوԹ وإقليميا؟ ̊لما ǫٔن قانون الطوارئ الصحية 

  ونصوصه التطبيق̀ة تنص ̊لى السلطة التقد̽رية ̥لسادة الولاة والعمال؛
لهذه التدابير Գ˨ترازية المت˯ذة والضرورية، ˭اصة في ظل ضبابية  - 4

عديد من القطا̊ات مس̑تقˍل الجائحة، تداعيات اق˗صادية واجۡعية ̊لى ال
والخدمات، ǫٔلم ̽كن ممك̲ا بناء إستراتيجية قˍلية واس˖ˍاق̀ة لمواݨة هذه 
التداعيات المؤكدة والتي س˖˗ضاعف ˭لال شهر رمضان اҡٔˊرك، بدل 
Գكتفاء بحيز زمني ضيق لا يتعدى ǫٔس̑بوع؟ فك̀ف س̑نواˡه الوضعيات 

التقليديين والعمال Գجۡعية ҡٔرԴب ومس̑ت˯دمي المقاهي والمطاعم والصناع 
Դلقطاع الس̑يا˨ة والعاملين Դلقطاع ̎ير المهيكل في المدن والقرى وࠐنيي 
النقل و̎يرهم، بدءا من ليߧ الغد فاتح الشهر الفضيل؟ ˭اصة في ظل توسع 
قا̊ة الهشاشة Գجۡعية التي ̡شفت عنها الجائحة ˉشكل ǫٔدق وǫٔكبر من 

  رسمية التي يتم إ̊لانها؛مختلف المؤسسات الإحصائية واҡٔرقام ال
الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، الجائحة دروس وفي صدارتها ˨اˡة  - 5

بلادԷ إلى إ̊ادة النظر في مجمو̊ة من الس̑ياسات العموم̀ة، بغية تحق̀ق 
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المناصفة والعداߦ ا߽الية وԳنتقال من ثقافة الۡسك Գجۡعي إلى م̲طق 
˭ل ذߵ هو التعجيل بتنزيل القانون الإطار التنمية والعداߦ Գجۡعية، ومد

الحماية Գجۡعية والعمل ̊لى تق̲ين التضامن وا߱عم Գجۡعي ̊بر تجميع 
مختلف البرامج والصناديق المش˖˗ة ̊لى ̊دة قطا̊ات حكوم̀ة ومؤسسات 

ஒلية مؤسساتية مو˨دة مؤطرة Դلسˤل Գجۡعي المنتظر ǫ عموم̀ة في .  
 ٔǫ ،ن المناس̑بة شرطҡٔلية التضامن الوطني وஒ ǫ لم ̽كن من الممكن تفعيل

مرة ǫٔخرى ߱عم اҡٔسر المعوزة في هذا الشهر الفضيل لما يصاحˍه من 
 ˔كاليف ̊لى هذه اҡٔسر؟

وخ˗اما، وإذ نجدد ا߱عوة لكافة المواطنات والمواطنين إلى التعاون  - 6
ندعوكم، الس̑يد والتق̀د Դلتدابير Գ˨ترازية لتˤاوز هذه اҡٔزمة الوԴئية، فإننا 

رئ̿س الحكومة، ومن ˭لالكم الحكومة وكافة مؤسسات الوساطة 
المؤسساتية إلى تقوية التواصل والتعبئة والتˆٔطير لوضع ˨د لمظاهر Գح˗قان 
Գجۡعي ا߳ي تعرفه ̊دة قطا̊ات، وفي صدارتها قطاعي التعليم والص˪ة 

ۡعي المميز دوما وǫٔبدا وԳنتصار لثقافة الحوار ا߽تمعي، تعز̽زا ̥لسلم Գج
ߧ إلى تقوية الجبهة ا߱ا˭لية  لوطننا العز̽ز، ҡٔن بلادԷ في ˨اˡة في هذه المر˨
̥لخروج من نفق هذه اҡٔزمة الوԴئية وبناء جسر نموذج التنموي الجديد 
ˊروح وطنية صادقة، لا ˔رهن المواقف Դلمواقع ولا ˔ربط الزمن التنموي 

 .لعاˊرالم̱شود Դلزمن Գنت˯ابي ا
 .رمضا̯كم مˍارك سعيد

 .وشكرا لكم

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة اҡنٓ لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  :المس˖شار الس̑يد محمد البكوري
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  الس̑يدات والسادة الوزراء والمس˖شارون المحترمون،
هو إعطاء الس̑يد رئ̿س  2011ن الحس̑نات التي ˡاء بها دس̑تور م

الحكومة الفرصة ̥لتواصل مع الشعب ̊بر ممثليه دا˭ل مجلسي البرلمان 
كون محطة  بخصوص كل القضاԹ التي ˓س̑تˆٔ˛ر Դهۡم الرǫٔي العام و̝
ا̮شغالاته، ولعل اتخاذ قرار حضر التجول ا̥ليلي، بناء ̊لى قرار الحكومة 

يد ˨اߦ الطوارئ الصحية، والتي ˔زام̲ت مع ˨لول شهر رمضان القاضي ˊتمد
اҡٔˊرك وما يفرضه هذا الشهر الفضيل من طقوس و̊ادات تعبدية 
انية، مما ̼س̑تحيل معه ̊لى المغاربة الق̀ام بها في ظل هذه الظروف،  ورو˨
Էهيك عن اԶٓҡر Գق˗صادية الوخيمة ̊لى العديد من القطا̊ات التي كانت 

، حوالي هذه المناس̑بة ا߱ي̱̀ة، ولعل ǫٔˊرزها المقاهي والمطاعم ت̱˗عش بفضل
مليون ̊امل و̊امߧ،  ǫٔ2.5لف مقه̖ى ومطعم كانت ˓شغل حوالي  200

  .Էهيك عن القطاع ̎ير المهيكل من البا̊ة المتجولين
في هذا الإطار، ǫٔتناول الكلمة Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، 

وضوع، مبرزا بˆنٔ القرار صعب ˡدا ̊لينا لمناقشة هذا الوضع ǫٔو هذا الم
و̊ليكم و̊لى جميع المغاربة، ولكن كما قلتم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، Դلنظر 
إلى الوضعية الوԴئية وما رافقها من صعود مخيف ̥ل˪الات المتحورة 
اس̑تدعت من الحكومة اتخاذ م˞ل هذا القرار، وا߳ي ˡاء بناء ̊لى ˓شاور 

̮شكرها ̊لى كل  -Դلمناس̑بة  - لعلمية، والتي عميق بين ǫٔعضاء ا̥لجنة ا
ا߽هودات المبذوߦ، ومؤكد̽ن دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، بˆنٔنا 
فخورون بعلمائنا وҡٔԴطباء المغاربة ا߳̽ن يتواصلون Դس̑تمرار و̊بر مختلف 
الوسائط مع المغاربة، يبذلون مجهودات خراف̀ة من ˡǫٔل تحليل الوضعية 

تبدو مس̑تعصية وصعبة، جعلت العالم بˆٔسره يترقب الفرج  الوԴئية التي
والمعجزة الرԴنية التي تخلصنا من هذه الجائحة ا̥لعينة، التي ǫٔد˭لتنا جميعا 

  .إلى غرفة Գنتظار
بلادԷ قامت بمجهودات خراف̀ة من ˡǫٔل اح˗واء تداعيات الجائحة، 

الحمد  بفضل ح̲كة وتبصر ˡلاߦ الم߶ حفظه الله، ح̀ث ǫٔصبحنا و߸
نموذˡا في التدبير الجيد ̥ل˪د منها ̊بر إقرار إستراتجية وطنية Էجعة وفعاߦ 

وفق ǫٔسلوب شفاف Էل رضا جميع المغاربة ونوهت به مختلف  ̥لتلق̀ح، تمر
ا߱ول والمنظمات ا߱ولية الراصدة لتطور الوԴء في العالم بˆٔسره، وهذا هو 

  .المهم Դل̱س̑بة إلينا

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
من حس̑نات ǫٔزمة ̠وروԷ كذߵ وتداعياتها، جعلت بلادԷ و߸ الحمد 
˓سرع من وتيرة ف˗ح ورش الحماية Գجۡعية، ا߳ي يعد مشرو̊ا مجتمعيا 
̠بيرا، تˌ̲اه ˡلاߦ الم߶ قˍل الجائحة، ويقوده اليوم ˊكل اق˗دار وحزم 

دد ࠀ Եريخ واضح لإنجازه وهو س̑نة  ، من م̲طلق 2025وصرامة، بل و˨
  .لازم تحق̀ق التنمية Գق˗صادية مع ا̦نهوض Դ߽ال Գجۡعيت

في هذا الإطار، اتخذتم مشكور̽ن ̊دة إجراءات ̥لتحكم في الوضع 
الوԴئي من ݨة، ودعم الف˄ات الهشة المتضررة من تداعيات هذه الجائحة 
والعمل ̊لى الحد من Զٓǫرها السلبية ̊لى الوضع Գق˗صادي ̥لبلاد، طالبين 

، Դسم فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، إقرار دعم لفائدة ǫٔرԴب المقاهي م̲كم
والمطاعم، خصوصا وǫٔن ǫٔ̎لب̿تهم ̎ير مصرح بهم، وتمتيع هذه المقاولات 
الصغيرة من تحفيزات ضريˌ̀ة ǫٔو إعفاءات مؤق˗ة لكل من ̼ش̑تغل في إطار 

ه م̲ظم ويصرح بمس̑ت˯دم̀ه، من ˡǫٔل مسا̊دتهم ̊لى تجاوز هذه المحنة وهذ
الوضعية الصعبة والظرف̀ة، دون ǫٔن ن̱سى المقاولات الس̑ياح̀ة ومس̑ت˯دميها 
ومقاولات الصنا̊ة التقليدية ومختلف الصناع التقليديين، م̲وهين بمختلف 
الإجراءات التي قامت بها الوزارة الوصية، ومازالت تدعم المتضرر̽ن في 

رت ف̀ه القطاع، خصوصا وǫٔن هذا القطاع المنتج والحيوي وا߳ي اس˖ثم
س̑نوات ̊لى ) 5(بلادԷ الشيء الك˞ير، لن يقف من ˡديد إلا بعد خمس 

اҡٔقل من زوال هذه الوضعية، ߳ߵ لابد من الموا̠بة والمصاحˍة المس̑تمرة 
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̥لقطاع في إطار مقاربة تنخرط فيها الحكومة ˉشكل شمولي لتفادي انهيار 
  .كل المك˖س̑بات المحققة

، إلا ǫٔن بلادԷ، و߸ الحمد، Դلرغم من كل هذه الظروف الصعبة
اس̑تطاعت الصمود بفعل يقظة ˡلاߦ الم߶، ا߳ي جعل صحة المغاربة فوق 
كل شيء، وԵبع كل صغيرة و̠بيرة لكي تمر هذه الجائحة بˆقٔل الخساˁر، 
تد˭ل شخصيا لكي ˔كون مملك˗نا الشريفة من اҡٔوائل التي تباشر عملية 

لصالح قضي˖̲ا اҡٔولى، ǫٔقر التلق̀ح، حقق مكاسب دبلوماس̑ية ̠بيرة 
إصلا˨ات مؤسساتية من ˭لال إ˨داث صندوق محمد السادس للاس˖ۢر 

إجراء ̊بر لجنة اليقظة  500و̎يرها من الإجراءات اҡٔخرى التي قاربت 
  .Գق˗صادية التي ǫٔ˨د؝ا ̥لموا̠بة والت˖ˍع

الشكر موصول ǫٔيضا ̥لفريق الطبي، المدني والعسكري، ا߳ي ̽رابط في 
  .ف اҡٔمام̀ة، ̽كابد التعب والإرهاق ويصارع من ˡǫٔل محاصرة الوԴءالصفو 

التحية والتقد̽ر كذߵ ǫٔيضا، ҡٔݨزتنا اҡٔم̲ية الصامدة وحضورها 
الميداني وتد˭لاتها المحورية في كل ما هو مرتبط بتدبير الجائحة، عمل بطولي 

ˍعة لكل س̑نكون ̊دم̀ين إذا لم نثن ̊ليه ونقدره، ولا ̼سعنا إلى ǫٔن ̯رفع الق 
هؤلاء ̊لى ǫٔن ̮سا̊د المغاربة ̊لى الت˪لي Դليقظة وԳلتزام بقوا̊د السلامة 
والتبا̊د الجسدي وارتداء الكمامة، رغم تعبنا جميعا، ҡٔنه ل̿س هناك ˨لول 

  .ǫٔخرى
وǫٔ˭يرا، فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بوضوح مواقفه، ̽رفض الر̠وب 

نة العلمية التي ˓ش̑تغل إلى ̊لى هذه اҡٔزمة، ويؤكد ̊لى صواب قرار ا̥لج 
شدد ̊لى ضرورة  ˡانب الس̑يد وز̽ر الص˪ة في تمديد ˨اߦ الطوارئ، و̼
ك˞يف التواصل ǫٔيضا مع  ˔ك˞يف الت̱س̑يق بين مختلف القطا̊ات المعنية، و̝
المواطنات والمواطنين والت˪لي Դلمرونة في التعاطي مع ˨الات خرق 

وتقاليد ما بين  الطوارئ، خصوصا وǫٔن لهذا الشهر الفضيل طقوسا
  .العائلات المغربية

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله
  .رمضان مˍارك سعيد

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  .الكلمة اҡنٓ ̥لفريق Գشتراكي

  :فاتحي المس˖شار الس̑يد عبد الحميد
  السادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،
من ا߱س̑تور  68ة، Դٕعمالكم ̥لفصل ˭يرا فعلتم، الس̑يد رئ̿س الحكوم

. ̥لتواصل مع مجلسي البرلمان حول موضوع ǫنيٓ ˨اضر ويهم جميع المغاربة
فعلا، إننا في ˨اˡة إلى التواصل بين المؤسسات وإلى تداول المعلومة وإلى 

  .تداول الخبر اليقين
التواصل ǫٔيضا نحتاج إليه ل̿س فقط مؤسساتيا، ولكن نحتاج إليه 

اتنا العموم̀ة مطالبة بف˗ح ǫفٓاقها، بف˗ح ǫٔبوابها ̥لنقاش العمومي إ̊لام̀ا، ق̲و 
حول الموضوع، في إطار ما ˔رسمه ا߱وߦ من إستراتجيات، ما ˔رسمه ا߱وߦ 

  .من خطط
 Էǫٔالس̑نة بقليل م̲ذ بد Էاوزˡ اليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، نحن

ستراتجية الحجر الصحي، ويحق لنا اليوم ǫٔن نقف لنقوم مدى نجاح̲ا في الإ 
الوطنية لمحاربة الوԴء، نعتز ̠ب߲ ǫٔننا اتخذԷ القرارات الصائبة في ح̀نها، 
قرارات اس˖ˍاق̀ة مك̲ت بلادԷ من ǫٔن ˔كون نموذˡا بين دول العالم، 

  .والنتائج، ˭اصة ̊لى المس̑توى الصحي، تبرز ǫٔننا ا˭ترԷ الطريق الصواب
اجۡعية، صحيح، هناك تداعيات، تداعيات اق˗صادية، تداعيات 

تداعيات نفس̑ية، لكن Դلمقابل إذا كنا قد ق̀دԷ الحرية، حرية الحركة 
و̎يرها، فإن Դلمقابل ا߱وߦ قامت بمجهود ̊لى المس̑توى Գق˗صادي ߱عم 
المقاوߦ و̊لى مس̑توى القروض، ̊لى مس̑توى ال˖سهيلات، وقامت بمقاربة 

مكسب حق̀قي  اجۡعية ߱عم بعض الف˄ات المتضررة، وǫٔيضا هناك ما هو
في هذه الس̑نة، وا߳ي يجب ǫٔن نعتز به وهو المقاربة التضام̲ية التي نعتز بها 

، وا߳ي ǫٔظهر ǫٔن التضامن شرط "19-̠وف̀د"والمتجسدة في صندوق 
  .̥لمواطنة، وعندما ˔كون المواطنة Դلفعل ̽كون التضامن

بة ǫٔيضا، اس̑تطعنا فۤ يتعلق Դلإستراتيجية الوطنية ̥لتلق̀ح، رغم صعو 
ߧ ǫٔن ̯تمكن في إطار اس˖ˍاقي من البدء، مقارنة مع دول كثيرة، في  المر˨
تلق̀ح المواطنات والمواطنين، وكذߵ مسˆߦٔ ا߽انية التي ǫٔمر بها صاحب 
الجلاߦ، وǫٔيضا التˤاوب التلقائي ̥لمواطنات والمواطنين والتفا̊ل مع 

بطبيعة الحال، توݨات الحكومة، كذߵ تعثر إمدادات التلق̀ح ل̿س بˆٔيدينا 
هذا شيء تحكمه عوامل ˭ارج̀ة، ولكن ǫٔملنا ǫٔن تواصل حمߧ التلق̀ح عما 

  . قريب

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ˡاء بيا̯كم حول الوضعية الوԴئية بتزامن مع بداية الشهر الكريم، 

  . وԴلمناس̑بة ̯تمنى رمضاԷ ̠ريما لجميع المغاربة، و̯تمنى لهم التقوى والغفران
الس̑يد رئ̿س الحكومة، شهر رمضان هو شهر اس̑ت˝̲ائي ليالي رمضان، 

Դم˗ياز، ليل رمضان نهار، ليل رمضان نهار اق˗صادي واجۡعي وروݮ، 
߳ߵ فالتعامل، ҡٔن الحكومة في قرارها لم تغير ش̿˄ا، ما كان سارԹ هو ما 
سرى ̊لى شهر رمضان، فقط بدل السا̊ة التاسعة ليلا قلنا السا̊ة الثام̲ة 

مع رجوعنا إلى سا̊ة غرين˖ش، لكن ليل رمضان هو العصب Դلتزامن 
  .الحق̀قي ̥لحركة Գق˗صادية والحركة Գجۡعية والحركة الروح̀ة

߳ߵ، يتطلب من الحكومة مقاربة، مقاربة ̥لتخف̀ف من اҡٔضرار المحتمߧ 
لهاذ القرار ̊لى كثير من الف˄ات Գجۡعية و̊لى كثير من المواطنات، 

˭اصة، الف˄ات الهشة التي ˓ش̑تغل في القطاع ̎ير المهيكل  الف˄ات الهشة
ߧ،  والتي ل̿س لها تغطية اجۡعية والتي تحتاج إلى دعم حق̀قي في هذه المر˨

المقاهي، المطاعم، : ҡٔننا ندرك ǫٔن ǫ̮ٔشطة حق̀قة س̑تختفي في هذا الشهر
 المهن المرتبطة ˉشهر رمضان، المهن التي لا ˔كون إلا في شهر رمضان، وهي
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فيها ࠐن كثيرة، ولكنها كلها ˔رتبط بف˄ات هشة من ا߽تمع، وجب Գن˖ˍاه 
  .إ̦يها ووجب دعمها

القدرة الشرائية ˔راجعت، وԳس̑تهلاك ˔راجع، .. ندرك ǫٔن Գس̑تهلاك
ومؤشر وا˨د نقول لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ˔راجع اس̑تهلاك ̎از 

قاصة، صندوق البوطان و˔راجع اس̑تهلاك السكر ̊لى مس̑توى صندوق الم
المقاصة اليوم ف̀ه ما يتعلق Դلإحصائيات، عندو وا˨د التراجع في 
Գس̑تهلاك، بمعنى وفر مˍالغ مالية، هذا ل̿س ˉس̑ياسة معينة ما، ولكن 

  .بتراجع القدرة الشرائية و˔راجع Գس̑تهلاك لعدد ̠بير من الف˄ات

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
̠يف نحافظ ̊لى صحة : ˓ساؤلات 2المعادߦ صعبة، المعادߦ صعبة، فيها 

المواطنين؟ وفي نفس اҡنٓ ̠يف نحافظ ̊لى الۡسك Գجۡعي ونحافظ 
  ̊لى قوة Գق˗صاد؟ 

معادߦ يصعب الجمع ب̿نها، ولكن يمكن التوف̀ق ب̿نهما في إطار رؤية 
  . إستراتيجية

اليوم، نجحنا في الرؤية الإستراتيجية لمحاربة الوԴء، ونجحنا في الرؤية 
ستراتيجية ̥لتلق̀ح، ما ̊لينا إلا ننجح في رؤية ˭اصة لهاذ الشهر الإ 

الفضيل، ҡٔن يحتاج المواطن المغربي اليوم، ˭اصة المتضرر في قطا̊ات 
الس̑يا˨ة، في قطا̊ات الصنا̊ة التقليدية، الحرف بصفة ̊امة والمهن 

  ..المعاش̑ية، يحتاجون إلى ا߱عم وكذߵ
من قˍل الس̑يد رئ̿س كذߵ، نحتاج إلى التواصل، ل̿س فقط 

الحكومة، ومن قˍل لجنة ̊لمية، ولكن من قˍل كل المسؤولين، سواء في 
  .قطاع الص˪ة ǫٔو القطا̊ات ذات الصߧ بتدبير الجائحة

ߧ، عندما ˔كثر المشاكل،  كذߵ، لابد ǫٔن ̽كون هناك في هاته المر˨
كثر Գح˗ˤاˡات، ߳ߵ من المفروض اليوم ǫٔن نتعامل  ˔كثر المطالب و̝

  .كل مسؤول مع المطالب وԳح˗ˤاˡات Գجۡعيةˉش
نحن قطعنا ǫٔشواطا ࠐمة فۤ يتعلق Դ˨ترام حقوق الإ̮سان، وԴلتالي 
حقق̲ا ˔راكمات حق̀ق̀ة، ربما عندما ˔كون المشاكل Գجۡعية تثير 
إشكالات، مع الحكومة إلا ǫٔن تدˊرها ˉشكل مسؤول، في إطار ما ينص 

القوانين والمواثيق ا߱ولية لحقوق الإ̮سان التي  ̊ليه دس̑تورԷ وما تنص ̊ليه
Էصادقت ̊ليها بلاد.  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة اҡنٓ لفريق الإتحاد العام لمقاولات المغرب

  :المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين

  الس̑يد رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن المحترم،
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون،
  زملائي المحترمون،

  .رمضان مˍارك سعيد
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

لا تفوتنا الفرصة ǫٔن ̯ثمن Դف˗˯ار ا߽هودات الحث̿˞ة والتدابير الحكيمة التي 
دˊرت بها بلادԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ حفظه الله، 
لهذه اҡٔزمة الصحية، ح̀ث وضعت صحة وسلامة المواطن المغربي ̊لى 

ة هذه الجائحة رǫٔس اҡٔولوԹت، كما تجندت ا߱وߦ بمختلف مكوԷتها لمواݨ
  .والحد من تداعياتها Գجۡعية وԳق˗صادية

كما ننوه بهذه المناس̑بة Դلحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح التي ǫٔطلقها ˡلاߦ الم߶، 
قائد اҡٔمة وراعيها، التي وضعت بلادԷ في مراتب مشرفة ضمن مصاف 

  .ا߱ول الكبرى

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،
لاتي ̥لعمل في ظل هذه اҡٔزمة راجع إن اس̑ت˃̲اف ال̱س̑يج المقاو

ة اҡٔولى ̥لتدابير التي اتخذتها الحكومة مشكورة، والتي مك̲ت من  l߱رԴ
حفاظ المقاولات ̊لى م̲اصب الشغل من ˭لال رزمة من التدابير 
Գق˗صادية والجبائية والمالية وԳجۡعية والصحية، ̎ير ǫٔن اس̑تمرار 

 ̮ٔǫ شطتها بعد فترة الإ̎لاق الكلي، تبقى المقاولات التي تمك̲ت من اس̑ت˃̲اف
رهينة Դلحفاظ ̊لى القدرة الشرائية وتوازي قا̊دة العرض والطلب ا߱ا˭لي 
والخارݭ، وهو ما ي̱ˍغي ̥لحكومة ǫٔن تتعامل معه Դٕقرار نوع من 
الإجراءات المبتكرة لمسا̊دة المقاوߦ وموا̠بتها من ˡǫٔل الرجوع ل̱شاطها 

اع ̊اف̀تها، وإن كانت lالعديد من القطا̊ات المتضررة مازالت بعيدة  واستر
عن تحق̀ق ذߵ، كالمنظومة الس̑ياح̀ة م˞لا التي ˓شغل ǫٔ̊دادا ̠بيرة من اليد 
العامߧ، والتي تضم الف̲ادق، المطاعم، وكالات اҡٔسفار، النقل الس̑ياݮ 

  .والصنا̊ة التقليدية والصنا̊ة الثقاف̀ة
لتي يوفرها والموارد التي فالقطاع الس̑ياݮ ونظرا لحجم م̲اصب الشغل ا

يجلبها Դلعمߧ الصعبة، ̎ير ǫٔنه يبقى من القطا̊ات التي مازالت تعاني من 
شلل ش̑به Եم جراء الوضعية الوԴئية الوطنية وا߱ولية، ˭اصة في ظل ̊دم 

  .وضوح الرؤية حول مو̊د ف˗ح ا߱ول لحدودها
بر كما سجلت مؤشرات نجا̊ة هذا القطاع ˔رجعا ˨ادا، وهو ما يعت

̯كوصا ̠بيرا بفعل تˆثٔير اҡٔزمة ا߳ي مازال مس̑تمرا ليوم̲ا هذا، ح̀ث ˔راجع 
مقارنة % 79ب̱س̑بة  2020̊دد الس̑ياح الوافد̽ن ̊لى المغرب ˊرسم س̑نة 

وانخفضت % 72، كما ˔راجعت ̮س̑بة التدفقات الجوية بـ 2019مع س̑نة 
لس̑ياح̀ة ، اҡٔمر ا߳ي ǫٔدى إلى ˔راجع الموارد ا%73ليالي المب̿ت إلى ̮س̑بة 

  .مليار 30ح̀ث سجلت فقط % 58بـ 
وبعد ǫٔن تم التوق̀ع شهر ينا̽ر من الس̑نة الجارية ̊لى ملحق ̥لبرԷمج 
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التعاقدي ߱عم وإقلاع القطاع الس̑ياݮ ا߳ي يهدف إلى تمديد سرԹن بعض 
الإجراءات المنصوص ̊ليها في عقد البرԷمج، ما زالت مقاولات القطاع 

هذه الإجراءات بعد مرور ǫٔزيد من ثلاث الس̑ياݮ في انتظار تفعيل 
  .ǫٔشهر

ولابد ǫٔن نحيطكم ̊لما، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ǫٔن القطاع 
الس̑ياݮ لاحظ ارتفاع الطلب ˉشكل ملفت ̊لى اخ˗يار الس̑ياح اˡҡٔانب 
وݨة المغرب كإقامة س̑ياح̀ة طويߧ اҡٔمد، ̎ير ǫٔنه بدون رؤية واضحة لا 

ߧ المقˍߧ يمكن لقطاع الس̑يا˨ة ǫٔن ̽نهض س̑تعد ̥لمر˨   .و̼
كما ǫٔن الرهان لازال معقودا ̊لى الس̑يا˨ة ا߱ا˭لية لتعويض جزء من 
الخساˁر التي يتكˍدها هذا القطاع، وهو ما يتطلب رفع الق̀ود المفروضة 
̊لى حر̠ية وتنقل المواطنين بين المدن، وا߳ي نˆمٔل ǫٔن يتم رفعه مˍاشرة بعد 

  .عطߧ عيد الفطر المبارك

  ̿س الحكومة المحترم،الس̑يد رئ 
̊ديدة هي القطا̊ات التي تدور في ف߶ المنظومة الس̑ياح̀ة، والتي 
تˆٔ˛رت ˉشكل ˨اد من اҡٔزمة الصحية، فمكاتب صرف العملات تعاني من 
ر̠ود ˨اد، وقطاع ̠راء الس̑يارات ǫٔصبحت مقاولاتهم ࠐددة Դلإفلاس، 

ية هذا القطاع، وԴل̱س̑بة ̥لصنا̊ة التقليدية ودون الحاˡة ̥لرجوع لسرد ǫٔهم 
من % 24مليون من اليد العامߧ ب̱س̑بة  2.27ح̀ث ̼شغل حوالي 

في الناتج ا߱ا˭لي الخام، وصدر % 6.7السكان ال̱ش̑يطين، كما ̼ساهم بـ 
، ̎ير ǫٔن هذا القطاع 2019مليون درهم ˊرسم س̑نة  792م̲توˡات بقيمة 

  .لم يحظ Դلاهۡم المناسب من طرف الحكومة
ا وزارة الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية، فقد ˓س̑بˌت ووفقا ߱راسة ǫٔجرته

% 85من المبيعات، وԴلتالي فإن % 79اҡٔزمة الصحية في انخفاض ب̱س̑بة 
من عمليات % 71من الحرف̀ين توقفوا عن العمل Դلكامل، مع تجميد 

  .الإنتاج
لعل هذه اҡٔرقام كاف̀ة لو˨دها لتبليغ معاԷة قطاع الصنا̊ة التقليدية، 

من مقاولاته لم ˓س̑تفد من ǫٔية تدابير ǫٔو إجراءات % 75ثر من ح̀ث ǫٔن ǫٔك
̥لتخف̀ف من ǫٔزمتها، مما ǫٔدى إلى توقف ǫ̮ٔشطتها ˉشكل ش̑به كلي وإلى 

  .إفلاس اஒҡلاف من المقاولات
لا يخفى ̊ليكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، وقع الصدمة ا߳ي ˭لفه 

مضان في محاوߦ القرار القاضي بفرض حظر التجول ا̥ليلي طيߧ شهر ر 
لكˍح تفشي موˡة Զلثة من فيروس ̠وروԷ، ̎ير ǫٔن هذا القرار رغم تفهمنا 
̥لتخوفات، فإن وقعه كارثي ̊لى ǫٔرԴب وǫٔجراء قطاع المطاعم والمقاهي، لهذا 
ஒلية  ǫ ب المقاهي والمطاعم لتقديم ˭دماتهم ̊برԴرǫٔ مامǫٔ فإننا نقترح ف˗ح ا߽ال

م̲تصف ا̥ليل، وذߵ ̥لتخف̀ف من حجم التوصيل إلى المنازل إلى ̎اية 
الخساˁر، ونˆمٔل م̲كم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ǫٔن تتفا̊لوا مع هذا 

  .المقترح

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

في الختام، فإننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ندعوكم إلى 
نظومة المقاولاتية التعجيل Դتخاذ مجمو̊ة من التدابير الضرورية لإنعاش الم 

  :الوطنية، من ǫٔˊرزها
 ال˖سريع بتنزيل صندوق محمد السادس للاس˖ۢر؛ -
 ˓سريع وثيرة إنجاز الطلبيات العموم̀ة؛ -
˔رس̑يخ وتفعيل اҡٔفضلية الوطنية Դل̱س̑بة ̥لمقاولات الصغرى  -

 والمتوسطة؛
 إدماج القطاع ̎ير المهيكل و˓سريع الورش الملكي ̥لحماية Գجۡعية؛ -
  م̲ظومة التكو̽ن المس̑تمر؛ إصلاح -
  .إصلاح مدونة الشغل -

  .والسلام ̊ليكم

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

  :المس˖شارة الس̑يدة ǫٔمال العمري
 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،

  الس̑يد الرئ̿س،
ة العودة ̥لحياة الطبيعية في في الحق̀قة، في الوقت ا̥لي كنا كنتظرو بداي

بلادԷ، بعد التدبير الناجع والناجح لحمߧ التلق̀ح، لولا إشكالية الحصول ̊لى 
ات ا̥لقاح الموعود بها، طلعت الحكومة ̊لى المغاربة بقرار الحظر  جر̊
الصحي ̥لمرة الثانية، الشيء ا̥لي ǫٔدى إلى تبخر ǫٔ˨لام المغاربة بتحق̀ق 

  .ماي، بحال ا̥لي كنتو وا̊دتو بذߵ المنا̊ة الجماعية في شهر
وفي الواقع، بدات الحكومة هاذي ǫٔسابيع كتمهد للإ̊لان ̊لى الإ̎لاق 
ا̥ليلي بوا˨د الطريقة، بطرق ̎ير مˍاشرة، مس̑تغߧ Էفذة الخطاب من 
˭لال الحديث ̊لى الوضعية الوԴئية المقلقة وارتفاع الحالات الخطيرة 

ورة إلى ǫخٓره، ولكن ما نج˪ا˓ش في إق̲اع وان˖شار السلاߦ البريطانية المتح
المغاربة في الواقع بجدوى هاذ القرار، مع العلم ǫٔنه اح̲ا في الإتحاد المغربي 
̥لشغل، كنعتبرو بˆٔنه كان ممكن ǫٔن يحظى هاذ القرار Դٕجماع وطني، ҡٔنه 
يتعلق بجائحة ̠ونية، ولكن الحكومة في الولايتين ما اش̑تغل˖ش من ˡǫٔل بناء 

  .ية Գجۡعية ا̥لي ̎ادي تجنب بلادԷ الكوارث من هاذ القˍيلǫٔسس الحما
ثم ˔كلمتيو ̊لى التواصل، اح̲ا كنعتبرو، الس̑يد رئ̿س الحكومة، بˆٔن 
قلتو الحكومة تواصلت ̊بر ا̥لجنة العلمية، صحيح، ا̥لجنة العلمية، وǫٔ˭ذا 

لال بعين Գعتبار الحر̠ية الواسعة التي يعرفها ال̱س̑يج ا߽تمعي المغربي ˭
شهر رمضان، و̊لى ضوء توصيات ا̥لجنة العلمية، صحيح بلي ا̥لجنة 
العلمية كتا˭ذ Դلاعتبار وا˨د العدد دԹل المعطيات الوԴئية وا̥لوجس˖̀ك̀ة، 
كل ما يتعلق Դلص˪ة وذاك الشي، لكن التق̀يم دԹل اҡٔبعاد Գق˗صادية 

لحكومة وԳجۡعية والسوس̑يو اجۡعية والنفس̑ية، هذا من اخ˗صاص ا
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  .والحكومة ا̥لي مسؤوߦ ̊ليه
واش ا˭ذات الحكومة بعين Գعتبار وضع العدد دԹل المهن من 
المهنيين ا̥لي ̎ادي ̽كونو ̊لى مو̊د مع ˨اߦ عطاߦ إجˍارية، نظرا لكون 
العديد من اҡ̮ٔشطة التˤارية كت̱˗عش في هاذ الشهر ˭لال الفترة المسائية؟ 

هذا القرار ̊لى العمال ا̥لي ك̿ش̑تغلو في واش ا˭ذات بعين Գعتبار تبعات 
دԹل المليون  7هاذ القطا̊ات؟ عمال المقاهي م˞لا، ǫٔش̑نو المصير دԹلهم؟ 

دԹل المليون ا̥لي ̎ادي يتˆٔ˛رو بهاذ القرار،  7إلى حسˌ̲ا العائلات دԹلهم، 
  .̊لما بˆنهٔم تقريبا بحال إلى ك̿ش̑تغلو في قطاع ̎ير ࠐيكل

اҡٔجراء ا̥لي ك̿ش̑تغلو ولا ا߳اتيين،  وا˨د العدد كذߵ من الناس
المقاولين ا߳اتيين، يمكن لنا نعتبروهم هكذا في القطاع ̎ير المهيكل، الفراشة، 
المش̑تغلين والمش̑تغلات Դلحمامات، كذߵ في القطاع المهيكل ما ن̱ساوش 
بˆنٔ هناߵ ̊دد من العمال ˓سرحو اԴٕن الفترة اҡٔولى دԹل ̠وف̀د، ولو ǫٔن 

م ǫٔح̀اԷ اس̑تافدت من ا߱عم، ولكن ˓سرحو في نهاية الشركات دԹله
ǫٔلف م̲صب شغل  589المطاف، عندǫٔ Էكثر وԴ̊تراف الحكومة بنفسها 

ا̥لي فقدوه اҡٔجراء، اҡٔجراء في المناصب دԹل الشغل القارة، ا̥لي 
)déclarés à la CNSS2( ،)OIT3( يعني م̲ظمة العمل ا߱ولية ،

) la CGEM4(دكم انتوما، ا̥لي عند ساهمت في وا˨د ا߱راسة ا̥لي عن
  .مليون م̲صب شغل ا̥لي ̎ادي يتفقد في هاذ الفترة 1.6ا̥لي كتقول فيها 

كذߵ، ǫٔنتوما كتعرفو السخط ا̥لي ˭لفو هاذ القرار ̊لى مس̑توى هاذ 
العاملين و̊لى مس̑توى الو˨دات الإنتاج̀ة، هذا خ̀ار اخ˗اريتوه، خ̀ار 

ن ممكن ̽كون خ̀ار ǫخٓر، صعب، صعب Դلتداعيات دԹلو، يمكن كا
ك̱شوفو تو̮س ˔راجعت ̊لى بحال هاذ القرار، ˔راجعت ̊لى الإ̎لاق 

في شهر رمضان، ك̱شوفو بˆنٔ دول .. الكلي، ك̱شوفو دول ǫٔخرى م˞لا فيها
ǫٔخرى م˞لا Գح˗ˤاˡات ك˖سمح بها إذا الناس كانو م˞لا وا˭ذ̽ن 

اԹ يعني الحكومة Գح˗ياطات و̊املين الكمامات، الشيء ا̥لي هو ǫٔنتوما هن
  .فالمغرب يعني ما ك˖سمحش تقريبا، نهائيا Դلاح˗ˤاˡات

اح̲ا كنعتبرو بˆٔن في الحق̀قة ما بد̊ا˓ش الحكومة في ˨لول م˗وازنة 
وعقلانية من ̎ير الحلول السهߧ والقاس̑ية ̊لى شريحة واسعة، ǫٔصبحت 

  .مجبرة ̊لى فقدان العمل و̊لى فقدان ا߱˭ل

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ليلات وتوقعات الخبراء Գق˗صاديين تنذر بˆنٔ مؤشرات الوضع الت˪

 ،Էق˗صادي لن تعود إلى ما كانت ̊ليه قˍل بداية ان˖شار فيروس ̠وروԳ
س̑نوات ̊لى اҡٔقل، هاذي توقعات خطيرة، وԴلنظر لغياب  3إلا من بعد 

̂ٔخر في تفعيل Գلتزامات، .. ش̑بكات الحماية Գجۡعية وغياب والت
ت ا̥لي اتخذتها الحكومة في إطار السˤل Գجۡعي المو˨د، غياب Գلتزاما

إصلاح التعويض عن فقدان الشغل ا̥لي ما ̠يغط̿ش ف˄ات ̠بيرة، ثم كذߵ 
                                                 

2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
3 Organisation Internationale du Travail 
4 Confédération Générale des Entreprises du Maroc 

في إطار هاذ ال˖سريحات الجماعية كلها ا̥لي ك˖شهدها بلادԷ دԹل اҡٔجراء، 
القانوني  لابد من مجهود اس̑ت˝̲ائي لموا̠بة هاذ الناس كلهم، ̠يفما كان الوضع

دԹلهم، العمال والعاملات وف˄ات الشعب المعوزة، العمال والعاملات، ̊لما 
و̊دد ̠بير م̲و ̎ادي يتضرر، ˭اصة % 60بˆنٔ القطاع المهيكل ك̿شكل 

في هاذ القطا̊ات ا̥لي شارو لها المس˖شار̽ن قˍل مني، وا̥لي ǫٔكدԷ ̊ليها 
 وǫٔن ˔كون وا˨د اح̲ا كاتحاد المغربي ̥لشغل، بغض النظر لابد ǫٔن ˓ساهم

المقاربة ˭اصة بهاذ الشهر هذا، وا̥لي ˭اصها تدوم حتى ̥لوقت ا̥لي ˔كون 
عندԷ حماية اجۡعية، لما تبادرو وتباشرو Դلتنزيل دԹل اҡٔوراش دԹل 

  .توس̑يع الحماية Գجۡعية لكل ف˄ات الشعب المغربي

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
Գجۡعي كذߵ حتى هو القرار صعب والرهاԷت صعيبة والۡسك 

̊لى الحياة، والحفاظ ̊لى  -صحيح  -ࠐم، الحكومة مسؤوߦ ̊لى المحافظة 
الحياة هو الحفاظ ̊لى الص˪ة، ولكن الحكومة كذߵ مسؤوߦ ̊لى كذߵ 
اصها  الع̿ش الكريم دԹل المواطنين، فه̖ي مسؤوߦ ̊لى ̠رامة المواطنين و˭

  .تعمل في هاذ Գتجاه
  .يد رئ̿س الحكومة، وكنتمنى لكم التوف̀قشكرا مرة ǫٔخرى، الس̑ 

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يدة الرئ̿سة

ǫٔعطي الكلمة اҡنٓ ̥لفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، في ˨دود 
  .خمسة دقائق

  :المس˖شار الس̑يد الملودي العابد العمراني
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  ̿س،الس̑يد الرئ 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،

  الس̑يدԵن الوز̽رԵن،
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
بداية، ǫٔتقدم Դسم الفريق ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، لمباركة 
˨لول هاذ الشهر العظيم ̊لى صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره 

المغاربة ǫٔجمعين، و̯رجو من العلي القد̽ر ǫٔن يجعل هذا  الله، و̊لى كافة
 Է߲ن ينعم ̊لى بǫٔمة الإسلام̀ة جمعاء، وҡٔالشهر شهر يمن وˊركات ̊لى ا
ҡٔԴمان واҡٔمن وԳس̑تقرار، تحت الق̀ادة الفعلية لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد 

  .السادس نصره الله

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
ض ا߳ي تقدمتم به ǫٔمس ǫٔمام مجلسي ǫٔسجل، ǫٔولا، قˍل م̲اقشة العر 
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البرلمان، ǫٔسجل ǫٔولا الحرص الكˍير لحكوم˗كم والحرص الكˍير لكم، الس̑يد 
الرئ̿س، ̊لى التواصل مع البرلمان ومن ˭لاࠀ مع الرǫٔي العام، ˭اصة ونحن 
نعاني من الجائحة لمدة تجاوزت الس̑نة، فالكل اليوم وǫٔمام الوضع الوԴئي 

اع وǫٔصبح ̊لى ق̲ا̊ة Եمة ̊لى ǫٔنه لابد من التعا̼ش ا߱ولي، فالكل اليوم و 
  . مع هذا الوԴء، وǫٔن المقاربة لمواݨة هذه الجائحة بدǫٔت تتغير ش̿˄ا ما

صحة المواطن وԳق˗صاد، قلنا في : بداية الجائحة، المعادߦ بين المصلحتين
بداية الجائحة من هذا المكان ̊لى ǫٔن صحة المواطن هي قˍل Գق˗صاد، 

التضحية Դلاق˗صاد ولا نضحي بص˪ة المواطن، لكن مع طول المدة  وممكن
ǫٔصبحت هذه المقاربة تتغير، ف̀تضح اليوم ǫٔمام القطا̊ات المتضررة وǫٔمام 
العدد ا߳ي لا ̼س̑تهان به، ˭اصة ߱ى الف˄ات الهشة التي فقدت م̲اصب 
الشغل وفقدت قوت يوࠐا، فˆٔصبح لزاما اليوم التفكير في Գق˗صاد مع 

  .المواطن صحة
فاليوم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لابد ǫٔن ̽كون التفكير م̲صبا ̊لى حجم 
Գس˖ۢر لام˗صاص هاته اليد العامߧ التي فقدت م̲اصب الشغل في 

 - المقاهي، المطاعم، الف̲ادق، الصناع التقليديين، فالعدد : مختلف القطا̊ات
˨اليا ߱ينا ل̿س سهل، العدد ضخم، فالتفكير  - كما تفضلت المس˖شارة 

خصاص في بناء الجامعات، في بناء المس˖شف̀ات، بناء اҡٔح̀اء الجامعية، 
بناء السدود، بناء الطرق، فحان الوقت لام˗صاص هذه البطاߦ، الس̑يد 
رئ̿س الحكومة، لتفعيل صناديق Գس˖ۢر والتعجيل بهذه الخدمات حتى 

ص شغل، نخفف من العبء ̊لى هاته الف˄ات الهشة وحتى نجد لها فر 
وԴلتالي حتى خطاˊكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لزوما ي̱ˍغي ǫٔن يۡشى في 
هذا Գتجاه، ҡٔن المغاربة اليوم كلهم تعودوا ̊لى ت߶ الإجراءات المشار إ̦يها 

  .م̲ذ بداية الجائحة، وǫٔنتم تلف˗ون النظر إ̦يها
 الكل اليوم ǫٔصبح معتادا ̊لى ارتداد الكمامة و̊لى ǫٔن يضع المعقم في

ج̀به و̊لى التبا̊د، ǫٔصبح ̥لسلام طريقة ˭اصة، المغاربة ǫٔجمعين ǫٔصبحوا 
  .وا̊ين بذߵ

يف̀ة  لكن، الصعوبة الس̑يد الرئ̿س، هي ˔تمثل في القوت اليومي و̠
الحصول ̊ليه، ف̲حن نلاحظ في ظل هذه الجائحة الحلاق يعمل وهو 

قرار  ̽رتدي الكمامة، الصانع التقليدي يعمل وهو ̽رتديها، لكن مع صدور
  .الإ̎لاق فلابد من التفكير في ˨لول بديߧ

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .̮س̑تمع اҡنٓ لوݨة نظر الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

 :المبارك الصادي الس̑يدالمس˖شار 
﷽  

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد رئ̿س الحكومة،

  راء،السادة الوز
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

  .رمضان مˍارك لكم، ومن ˭لالكم إلى عموم الشعب المغربي
طبعا اليوم ج̀نا Դش ن˖̲اقشو مع الس̑يد رئ̿س الحكومة في البيان ا߳ي 
تقدم به يوم ǫٔمس ̥لبرلمان، حول التدابير المت˯ذة والقرارات التي اتخذتها 

 الوԴئية في بلادԷ، والواقع ǫٔن الحكومة دائما الحكومة والتطور دԹل الحاߦ
̡عادتها تفاج˄نا، مرة يخرج ̊لينا الس̑يد رئ̿س الحكومة، ويختار في ǫٔ˨د 
الق̲وات يتواصل مع المغاربة لتبر̽ر القرارات التي يت˯ذها، ومرة يˆٔتي إلى 

  .البرلمان لتبر̽ر القرارات التي تت˯ذ
س̑يد رئ̿س الحكومة، رغم ǫٔن اليوم ǫٔش̑نو هي الفائدة من النقاش مع ال 
  البرلمان ممكن ǫٔن يقدم اقترا˨ات ̥لحكومة؟ 

اليوم، ̎ادي يتص̱ت لنا رئ̿س الحكومة، ولكن القرار اتخذ، وكتطلبو، 
الس̑يد رئ̿س الحكومة، من البرلمان ومن المغاربة Դش يق˗نعو ˊكم ويد̽رو 

  . ذاك الشي ا̥لي كتقولو
وǫٔعضاء الحكومة ما ̠ي˝̀قوش في  ̠يفاش بغيتو المغاربة ي˝̀قو في الحكومة

  .يعني ما بين المكوԷت دԹل الحكومة هذا ما ̠ي˝̀ق في هذا ! نفسهم؟
̠يفاش بغيتو المغاربة ي˝̀قو في الحكومة، وكل مرة كنلقاو تصريحات 

   ! م˗ناقضة؟
المغاربة تصنتو ̥لس̑يد وز̽ر الص˪ة، ̠يقول ̥لمغاربة، إن شاء الله بحول 

. رجو ونصومو، إن شاء الله، و̎ادي ̯رفعو الق̀ودالله، في رمضان ̎ادي نخ
̠يف يمكن ̥لمغاربة ي˝̀قو في الحكومة وǫٔعضاء الحكومة كل وا˨د ̠يصرح 

  ! تصريح م̲اقض لҢخٓر؟
Դل̱س̑بة ̥لجنة العلمية، طبعا هاذ القضية دԹل الثقة دالمغاربة في اҡٔطر 

كنقولو لكم الوطنية، كنا من المدافعين بل من المؤم̲ين ҡٔԴطر الوطنية و 
تعطيوهم الإمكانيات والفرصة، لكن ما اعطيتهومش، Դنو في الجائحة وا˨د 
العدد دԹل اҡٔطر دԹل المغاربة ب̲̿و ̊لى كفاءة ̊ليا، كنا كنتمناو ̊لى ǫٔنه 

  .الحكومة ˓س̑تغل هاذ الفرصة
ǫٔ˨د ǫٔعضاء ا̥لجنة العلمية ا̥لي ̠يقول في التصريح، و̮سولكم، الس̑يد 

فعلا كاينة وا˨د الطفرة دԹل المغرب، ˭اصة  رئ̿س الحكومة، واش
ينفي هذاك  Դلمغاربة؟ ̠يجي ̊اود Զني بيان دԹل الس̑يد وز̽ر الص˪ة، و̠
التصريح دԹل ǫٔ˨د ǫٔعضاء ا̥لجنة العلمية، المغاربة ما يمك̱ش ̦يهم ي˝̀قو ҡٔنهم 

  .اخ˗لط ̊ليهم كل المدا˭لات وكل وا˨د ̠يلغي بلغاه
دԹل  8لبو من الناس تد˭لوهم ߱يورهم مع Զنيا، المغاربة ك̿شوفو، كتط 

. ا̥ليل، وكتقولو ˭اص المغاربة يلتزمو Դلشروط Գ˨ترازية، واح̲ا م˗فقين
المغاربة ا̥لي ̠يعيبو ̊ليكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، هو ǫٔنه هاذ القرارات ما 
كتمسش الجميع، المغاربة مس̑تعد̽ن لكل شي ولكن ̽كون ̊لى الجميع، ̠يفاش 

ل، ك̿شوفو المغاربة بعض زعماء دԹل اҡٔحزاب الس̑ياس̑ية التجمعات ˨لا
وبعض اҡٔعضاء دԹل الحكومة يتجولون في اҡٔقاليم دԹل المملكة في تجمعات 
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لا تحترم ǫٔدنى الشروط الصحية وԳ˨ترازية، ونطلبو من المغاربة يد˭لو مع 
سدو ̊ليهم؟ 8   ! و̼

ش Դلتعلۤت المحاربة دԹل الوԴء، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ماكتكو̮
وԴلقوة، كتكون تخاطب المغاربة في العقول دԹلهم، ҡٔنه Դش يمكن المغاربة، 
Դش يمكن لنا تغلبو ˉشكل جماعي ̊لى هاذ الوԴء، ˭اصنا نلتزمو Դلشروط 
الصحية، راه ما ̎اد̼ش كل وا˨د نوقفو ̊ليه وا˨د يحضيه، يعقم يديه 

د̽ر الكمامة، هاذ الإجراءات ويغسل يديه Դلما والصابون ويد̽ر التبا̊د وي
كلها، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ˡات Էǫٔ كنقول ̊لى ǫٔن عندԷ حكومة 

ات مع هاذ الفيروس المتحور، وتلف̲ا مع الحكومة وتلف̲ا مع هاذ lم˗حورة و..  

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا، شكرا

في البرԷمج كلمة ҡٔ˨د الس̑يد̽ن المس˖شار̽ن المحسوبين ̊لى التقدم 
  .السي ̊دي وԳشترا̠ية،

  .تفضل السي ̊دي شجري

  :̊دي شجري الس̑يدالمس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 
ǫٔود بداية ǫٔن ǫٔؤكد مجددا عن ˔ثمي̱̲ا، في حزب التقدم وԳشترا̠ية، 

ا بلادԷ م̲ذ بداية الجائحة لكل الإجراءات والخطوات Գس˖ˍاق̀ة التي اتخذته
في مواݨة فيروس ̠وروԷ، تحت الق̀ادة الرش̑يدة لجلاߦ الم߶، والتي 
سجيل ǫٔ̊داد ̠بيرة من  مك̲ت المغرب من تفادي الس̲̿اريو اҡٔسوǫٔ و˓

  .الإصاԴت والوف̀ات
وإذ لا ̼سعنا هنا سوى تجديد الإشادة Դٕ˨داث ˡلالته ̥لصندوق 

وس ̠وروԷ، وا߱عم المادي ̥لف˄ات المعوزة الخاص بتدبير ومواݨة وԴء فير 
والمتضررة من الجائحة وكل التدابير المت˯ذة ߱عم المقاولات ̥لحفاظ ̊لى 

  .الإنتاج الوطني و̊لى م̲اصب الشغل ودعم المنظومة الصحية الوطنية
كما لا يفوتنا التنويه Դلقرار الملكي الحكيم Դٕقرار مجانية عملية التلق̀ح، 

اية ˡلالته، ح̀ث ا˓سمت Դلفعالية وا߱قة وԳنضباط،  والتي انطلقت ˊر̊
اҡٔمر ا߳ي جعل بԷ߲ ˨ديث العالم Դح˗لالها مرتبة م˗قدمة في مصاف ǫٔولى 

  .ا߱ول من ح̀ث ̊دد الملق˪ين
وفي هذا الإطار، يجدد حزب التقدم وԳشترا̠ية كل عبارة الثناء 

ذا الوԴء م̲ذ ǫٔول إصابة والتنويه إلى من كان في الصفوف اҡٔولى لمواݨة ه
سجلت Դلمملكة إلى اليوم، إضافة إلى المواطنات والمواطنين ا߳̽ن التزموا 
ˊكل مسؤولية وروح وطنية ̊الية لتدابير الحجر الصحي و˨اߦ الطوارئ 

  .الصحية رغم قساوتها مادԹ ونفس̑يا

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،
دواها، بقدر هذه الإستراتجية التي لا يجادل ǫٔ˨د في ǫٔهميتها و  lد̽تها وˡ

ما اس̑تحس̑نها الجميع، إلا ǫٔنها تحمل في طياتها بعض الملاحظات التي نوردها 
  :كما يلي

، "19-̠وف̀د"ǫٔولا، ضعف الحكامة المرتبطة بتنزيل المق˗ضيات المتعلقة بـ
  مقارنة مع تضحيات المواطنين والتزاࠐم Դلتدابير الوقائية؛

  ومي مع المواطنات والمواطنين؛Զنيا، غياب ش̑به Եم ̥لتواصل الحك
Զلثا، غياب إشراك الفا̊ل الس̑ياسي في الموضوع و̊دم التفا̊ل مع 

  مجمو̊ة من مˍادراته؛
رابعا، ˔راجع معدل فحوصات الكشف عن الإصاԴت المحتمߧ بفيروس 
̠وروԷ المس̑تˤد، بعد رفع الحجر الصحي، مقارنة مع ̊دد 

 الفحوصات التي كانت تجرى من قˍل؛
، غياب إستراتجية واضحة ̥لحكومة من ˡǫٔل الوصول إلى المنا̊ة ˭امسا

الجماعية، ˭اصة وǫٔننا ̊لى ǫٔبواب م̲اس̑بات دي̱̀ة والعطߧ الصيف̀ة 
  .وԳس̑تحقاقات Գنت˯ابية

  :في اҡٔ˭ير، وجب طرح السؤال اҡتيٓ
ما مدى تقد̽ر الحكومة ̥لعواقب الناتجة عن إ̎لاق المقاهي والمطاعم 

  ما مدى ̠يف̀ة التخف̀ف منها؟˭لال شهر رمضان؟ و 
  .شكرا

  :الرئ̿سالس̑يد 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

ǫٔعطي الكلمة ̥لس̑يد رئ̿س الحكومة ̥لتفا̊ل ǫٔو ̥لرد ̊لى التد˭لات 
  .التي اس̑تمعنا إ̦يها

  :العۢني، رئ̿س الحكومة ا߱̽نالس̑يد سعد 
﷽  

ஒࠀ وصحبهالحمد ߸ والصلاة والسلام ̊لى رسول الله ǫ لى   . و̊
  الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يد وز̽ر ا߱وߦ،
  الس̑يدات والسادة الوزراء،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
Էǫٔ سعدت كثيرا Դلنقاش ǫٔمس وԴلنقاش اليوم، النقاش ا̥لي هو دائما 
مف̀د وغني، لكن بعض الإخوان المس˖شار̽ن ا̥لي قالو راه تلفو، Էǫٔ كنقول 

، بمعنى ǫٔنه ǫٔن ما كنظ̱ش الشعب المغربي Եلف، "̼شد اҡٔرض ا̥لي تلف"
الشعب المغربي واعي، ̊ارف ǫٔش̑نو كا̽ن، ҡٔن المعطيات ا߱ولية والإقليمية 

ǫٔخˍار ˡديدة البارح واليوم، Դش يتضافو  2والوطنية واضحة، Էǫٔ نعطي 
  .̊لى العرض دԹلي

ߧ " 19- ̠وف̀د"ǫٔمس م̲ظمة الص˪ة العالمية اعتبرت ǫٔن وԴء  وصل مر˨
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ة مع ˓سجيل ارتفاع ̊دد الإصاԴت Դضطراد، يقول إنه ي˖̲امى  lحر
، وارتفعت Դ9%ضطراد ˉشكل مضطرد، ارتفعت الإصاԴت ̊الميا بمعدل 

، ويقول المد̽ر العام لمنظمة الص˪ة العالمية، هذا هو %5الوف̀ات ب̱س̑بة 
 اҡٔس̑بوع السابع ̊لى التوالي ا߳ي ̼شهد زԹدة في ̊دد الإصاԴت،

  .واҡٔس̑بوع الرابع ̊لى التوالي ا߳ي ̼شهد ارتفاع ̊دد الوف̀ات
هذا الصباح في تقر̽ر في فر̮سا يت˪دثون عن المتحور البرازيلي واتخاذ 
الإجراءات لتق̀يد ǫٔو وقف الحركات من وإلى البرازيل في فر̮سا، ويقولون 

ة مع ̊لى ǫٔن ̊لى الرغم من هذا المتحور البرازيلي ما ̽زال هامش̑يا Դلمقارن
المتحور البريطاني، إلا ǫٔنه هاذ المتحور البرازيلي ǫٔسرع ̊دوى، ǫٔسرع 
ان˖شارا، ǫٔكثر إماتة، ǫٔكثر مقاومة ̥لتلق̀ح، وبداو من داԴ ̠يت˯ذو 
الإجراءات Դش ما يول̿ش هاذ المتحور البرازيلي هو ا̥لي ̎ادي ̼س̑يطر 

  .̊لى المشهد الوԴئي في الب߲
Դء هذا راه Դقي ̠يتحول، ماشي اح̲ا معنى ǫٔنه، كما قلت ǫٔمس، هاذ الو

عندԷ معطيات نهائية، نحن الˌشرية، العلماء، الخبراء، Դقي المفاˡˆتٓ دԹلو 
ما ا̯ته˖ش، ويمكن في ǫٔي لحظة نعاودو ̯ك˖شفو شي ˨اˡة ˡديدة، التي لم 
˔كن معروفة، Դلتالي ˭اصنا الحظر التام، ˭اصنا الحيطة، هاذي هي 

اصنا نقاومو بقوة الرساߦ اҡٔساس̑ية، ما ˭ا صناش ˓س̑تاهنو بهاذ الشي، و˭
اҡٔخˍار الزائفة، ونقاومو بقوة التوهين، نضعفو الخطاب دԹلنا والحذر دԹلنا 
 Դء، وكثير من ا߱ول وصلت إلى مرا˨ل، راه كا̽ن داԴفي اتجاه هاذ الو
دول ا̥لي ̠يحس̑بو الوف̀ات في اليوم ஒҡԴلاف، الله يحفظ، ونحمدو الله ̊لى 

Էو̊لى هاذ النتائج ا̥لي وصلنا لها بتعاون الجميع بطبيعة الحالبلاد .  
إذن هاذي وا˨د ا̥لحظة ˭اصنا فيها الشفاف̀ة مع ǫٔنفس̑نا ومع بعضنا 
 Էمس ˭اص ˔كون عندǫٔ البعض كمغاربة، ˭اصنا ما نغلطوش، وكما قلت
الثقة في المؤسسات الوطنية، سواء كان ˭براؤǫٔ Էو كان الجهات التي تت˯ذ 

رات، ҡٔن القرارات ما كنت˯ذوهاش عبثا، كنبدا ǫشٓ ̠يقولو المغاربة القرا
، راه ما كنخرجو قرار حتى "مائة تخميمة وتخميمة ولا ضربة بمقص"

ك̱سخفو، ف̀دور ويمشي ويدور إلى ǫخٓره وكل وا˨د ̠يد̽ر الرǫٔي دԹلو إلى 
ǫخٓره، بطبيعة الحال من قˍل كل ا̥لˤان المتد˭ߧ التي تدرس جميع الجوانب 
دԹل القرار، لكن عندما ˔كون القرارات المؤلمة ضرورية فه̖ي ضرورية، ҡٔن 
 ،ǫٔسوǫٔ لوԹة دˤ̀˖هش اليوم ̎ادي ˔كون النԷهاذ القرار المؤلم إلى ما در

  .هذه النقطة اҡٔولى
النقطة الثانية، مع اҡٔسف الشديد، كثير من الإخوان ا̥لي تد˭لو 

 هو الإ̎لاق الكلي؟ نحن ̠يهضرو ̊لى الإ̎لاق الكلي، Էǫٔ ما فهم˖ش فين
اس̑تصحبنا القرارات ا̥لي كانت من قˍل ا̥لي هو الحظر ا̥ليلي، الحكومة لم 
تغلق كليا، لم تقرر الإ̎لاق الكلي، إنما هذاك الحظر ا̥ليلي ا̥لي كان قلنا 
̎ادي ̼س̑تمر في رمضان فقط، مع اخ˗لاف في السا̊ة، ҡٔن نقصنا سا̊ة 

، هاذ الشي ا̥لي كا̽ن، ǫٔما ا̦نهار 8لت و  9بدل من .. ونقصنا سا̊ة في ǫٔسمو
ما كاي̱ش إ̎لاق كلي في ا̦نهار، ولكن بطبيعة الحال لابد ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ حتى 

في ا̦نهار ˭اص Գلتزام Դلإجراءات Գ˨ترازية وԳح˗ياطات، والوا˨د 
  .يحظي إلى ǫخٓره، هاذ الشي ضروري، إذن ما كا̮ش هاد الإ̎لاق الكلي

خوان ا̥لي كثير من المعطيات ا̥لي تقدمت وǫٔ Էǫٔس̑تغرب من بعض الإ 
̎ير صحي˪ة و̎ير دق̀قة ̊لى اҡٔقل، ̎ير دق̀قة، وԷǫٔ كنت تمن̿ت الإخوان 

المهم هاذ ا̥لحظة دԹل كلشي ̽كون يد .. دԹل Դلخصوص دԹل المعارضة
وا˨دة، ما بق̀ناش اح̲ا في وا˨د ا̥لحظة، اح̲ا في الحكومة كنت˯ذو القرار، 

رات ما كن˯ذوش فيها بعين Գعتبار ǫٔي معطى ǫخٓر، Դلمناس̑بة هاذ القرا
وراه قلتها البارح وشرحت ̥لسادة النواب البارح، في هاذ الشي ماكاي̱ش 
تفكير، لا في اҡٔصوات دԹل Գنت˯اԴت ولا في الناس يعجبهم الحال، بعض 
الناس يعجبهم الحال ولا ما يعجبهومش، بطبيعة الحال ˭اصنا ̮شرحو 

تفهمو، ولكن اح̲ا حس̲̿ا بˆنٔ عموم المغاربة م˗فهمين، ̥لمواطنين Դش ي 
̊ارفين، ǫٔذ̠ياء، ̊لاش؟ وخصوصا، وخصوصا، وخصوصا اҡٔسر ا̥لي 
عندها احˍابها إما دوزو ̠وروԷ في ظروف صعبة، وإما ا̥لي فقدو احˍابهم، 
وԷǫٔ كنعرف Էس ا̥لي فقدو اԴٓҡء دԹلهم بجوج في هاذ ̠وروԷ، ˉسˌب 

ط ǫٔو ̊دم Գن˖ˍاه ǫٔو هذا قدر دԹل الله، الوا˨د ǫٔح̀اԷ ̊دم Գح˗يا
̠يتصاب، هذا مرض من اҡٔمراض ̠يتصاب به الإ̮سان، ولكن ˭اص 

  .Գح˗ياط
فߴߵ، المغاربة Էǫٔ كنحييهم، ҡٔن النتائج ا̥لي وصلنا ̦يها اليوم ن˖ˤ̀ة 
الوعي الجماعي ̥لمغاربة وراء ˡلاߦ الم߶، ولكن Էǫٔ ما ̎ادي ن̱ساش وا˨د 

، في هاذ القˍة هنا، في هاذ المكان، كانو بعض الإخوان من المعارضة القضية
̊ابوا ̊لى الحكومة التقصير ǫنٓذاك في الإ̊داد ̥لحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح، 
وضخمو هاذ القضية ونحن في بدا̽تها، بل ودعوا الحكومة إلى تقديم اس̑تقا̦تها 

وم ̠يعترفو بˆنٔ ˉسˌب عجزها، ولكن، الحمد ߸، ها هوما ǫٔنفسهم اليوم، الي
الحمߧ الوطنية ̥لتلق̀ح نجحت، ̊لى كل ˨ال Դ̊تراف وطني وԴ̊تراف 
يعترفو بهاذ الشي، والمغاربة اليوم ̠يعرفو هاذ الشي،  دولي، فهمت̿ني؟ و̠
والعالم ̠يعرف هاذ الشي، وم̲ظمة الص˪ة العالمية خرجت في موقعها الرسمي 

ئل ا߳̽ن نجحوا في تدبير هاذ وقالت تهܽ المغرب ҡٔنه من العشر ا߱ول اҡٔوا
  .الملف دԹل التلق̀ح

فߴߵ، ̠يفاش هاذ الإخوان ̎ادي يتعاملو مع هاذ الموضوع اليوم؟ 
وخصوصا ǫٔنهم مرة ǫٔخرى اليوم ̊اود Զني ك̱شوفو وا˨د ا߽مو̊ة دԹل 
الاتهامات ˡابوها هاذ الإخوان دԹل المعارضة، الحكومة تجاهد في المواطن، 

كتخبط في المواطن، تجاهل قطاع الس̑يا˨ة، مع ǫٔن قطاع مد̽رية الضرائب 
القطا̊ات ا̥لي  -.. راه قالها اҡٔخ ǫٔسمو - الس̑يا˨ة راه من بين القطا̊ات 

كا̽ن عقد ˊرԷمج توقع معهم إلى ǫخٓره و̎ادي نجي ليه، ̠يقول ما شف̲ا والو 
من هاذ الحكومة إلى ǫخٓره، كثير من الاتهامات وهذا ߔم ̠بير، ߔم ف̀ه 

  .ايدة، وߔم ف̀ه تب˯̿س، وߔم مجانب ̥لصواب، لا ينˌني ̊لى حقائقمز 
ما  -فߴߵ Էǫٔ، مرة ǫٔخرى، ǫٔقول بˆٔنه ˭اصنا نت˪لاو بوا˨د الخطاب 

وا˨د الخطاب دԹل الموضوعية ودԹل  -̎اد̼ش ̯زيد ǫٔكثر من هاذ الشي 
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 Էة معقوߦ م̲طق̀ة في بلادˡن إلى قلنا شي ˨اҡٔ ،ولاǫٔ Էالإنصاف لبلاد
لعالم ̠يعترف بها، راه اح̲ا نصف̲ا بلادԷ ونصف̲ا جميع المتد˭لين كل وا˨د ̥

من ݨتو، ҡٔن هاذ الشي كلشي يخدم ف̀ه شوية، الحكومة دارت شوية 
ضروري، ما يمك̱ش نقول الحكومة ما دارت والو والمغرب ̎ادي ̥لقدام؟ 
 إيوا ̠يفاش هاذ الحكومة؟ لابد عندها وا˨د الشوية، وا˭ا اعطيوԷ ̎ير

  !̠يفاش ما كا̽ن والو كاع؟% 10، 2%
̠ون الحكومة ما ˭داماش ̠ون هاذ الشي ما ينجحش، طبيعي، اح̲ا 
معتز̽ن Դلقرار دԹل ˡلاߦ الم߶ والتوجيهات دԹلو، كان عندها دور ̠بير، 
لاشك، ولكن ا̥لي ̠ينفذ في اҡٔرض هو الحكومة، ا̥لي ̠يجيب مشاريع 

ҡٔن هاذ الشي ما كاي̱ش، ما .. الشي القوانين ومشاريع المراس̑يم Դش هاذ
يمك̱ش ̽كون بدون موا̠بة ˓شريعية وتنظيمية، هاذ الشي شكون ا̥لي 
سهر ̊ليه إلى ǫخٓره؟ وشكون ا̥لي ̠ينفذ؟  ̠يد̽رو في الوقت المناسب و̼

يدعم؟ وشكون إلى ǫخٓره   ...وشكون ا̥لي ̠يخرج الفلوس و̠
دها بطبيعة  الحال، الحكومة عندها دور، لكن الحكومة ل̿ست و˨

هناك ݨات كثيرة م˗د˭ߧ ǫٔيضا، الحمد ߸ ك̱شكر الجميع، بغيت ̮شكر 
الجميع، سواء كانوا ˭براء ǫٔو قطاع ˭اص ǫٔو مجتمع مدني ǫٔو مؤسسات ǫٔخرى 
رسمية ǫٔو ̎ير رسمية، والبرلمان جزء من هاذ البناء ا߳ي ساهم ǫٔيضا، ҡٔن 

بقانون في اҡٔول،  مشاريع القوانين كنجيبوها هنا، كتدوز هنا، دوزԷ مرسوم
ودوزԷ إلى ǫخٓره، والحمد ߸ التعبئة دԹل البرلمان حتى هو عندو دور 

  .وعندو دور ̠بير ˡدا
، "19-̠وف̀د"طيب، Դل̱س̑بة ̥لصندوق دԹل تدبير تداعيات ˡائحة 

هاذ الصندوق وز̽ر Գق˗صاد والمالية، كل وقت كل ما ˡا ̥لبرلمان ̠يعطي 
̀ل، المصاريف، واش الصرف في المال الحساب دԹل الصندوق، المداخ 

العام يتم ˉسهوߦ؟ صرف المال العام لا يتم إلا وفق قوا̊د وقوا̊د دԹل 
  .الشفاف̀ة، وهاذ الصندوق Դ߳ات هناك الحرص Դش ˔كون ف̀ه الشفاف̀ة

فߴߵ، ǫٔطلع البرلمان Դس̑تمرار ̊لى تفاصيࠁ Դنتظام، وخصوصا ما 
قاولات، وعكس ما قال بعض الإخوان، خصص ߱عم الف˄ات ǫٔو المهن ǫٔو الم

كثير من الف˄ات تدار ̦يها ا߱عم والمقاهي راه فكرԷ فيهم، وԷǫٔ في اتصال مع 
الس̑يد وز̽ر التˤارة والصنا̊ة والس̑يد وز̽ر Գق˗صاد والمالية والس̑يد وز̽ر 
الشغل، Էقش̑نا مرارا هاذ الموضوع، وǫٔتمنى في اԹҡٔم المقˍߧ إن شاء الله، 

ع لجنة اليقظة Գق˗صادية Դش تت˯ذ قرار في هذا ا߽ال، وإن عندما تجتم
كان راه الف˄ات ا̥لي تدعمو م̲ذ البداية إلى اҡنٓ راه ف˄ات كثيرة، ف˄ات 
كثيرة، الف˄ات التي دعمت كثيرة، ҡٔن كما تعرفون كان ǫٔثناء الحجر الصحي، 

صحي ǫٔˊريل، ماي، يونيو، ǫٔثناء الحجر ال :ǫٔشهر 3الحجر الصحي كان في 
بعد الحجر الصحي رجعت . كان هناك دعم واسع، ҡٔن كلشي واقف

اҡ̮ٔشطة، درԷ وا˨د التعديل في القانون، ومددԷ إمكانية اس̑تفادة بعض 
بعض الف˄ات ǫٔو بعض القطا̊ات، التي اس̑تمر تضررها  الف˄ات ǫٔو ǫٔجراء

  .ˉسˌب الإجراءات التي اتخذت ̥لˤائحة

نو هي الف˄ات، وم̲ذ ذߵ ومن هنا بدǫٔت القطا̊ات تعد ك˖شوف ǫٔش̑ 
الحين تم إ̊داد عقود ˊرԷمج وصودق ̊ليها، صدرت مراس̑يم كتهم قطاع 
الس̑يا˨ة، كتهم القطاع بمختلف المتد˭لين ف̀ه، كتهم قطاع التظاهرات 
والحفلات، وكتهم دور الحضانة، وكتهم قطاع اҡٔلعاب والترف̀ه، وكتهم قطاع 

ا̊ات الرԹضية، وكتهم مقاولات الصنا̊ات الثقاف̀ة والإبداعية، وكتهم الق
المناوߦ، قطاع المطاعم والمرشد̽ن الس̑ياح̀ين، هاذو كلهم إلى اҡنٓ، إلى 
اҡنٓ Դلتصريحات بطبيعة الحال، ا̥لي صرحو ا̥لي عندهم العمال المصرح بهم 
߱ى الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وعندما تصرح هذه المقاوߦ بˆنهٔا 

دة في القانون وفي المرسوم، راه ̠يتدعمو وداԴ راه توقفت وفق الشروط الوار 
الإحصائيات موجودة دԹل ا߱عم الشهري Դس̑تمرار، Դس̑تمرار عشرات 
وǫٔح̀اԷ م˄ات اஒҡلاف ا̥لي ̠يتدعمو شهرԹ، عشرات اஒҡلاف وǫٔح̀اԷ م˄ات 
اஒҡلاف شهرԹ إلى اҡنٓ، إلى مارس، وبطبيعة الحال ǫٔˊريل راه ̎دا، ǫٔ˭برني 

.. ر، ̎دا ̎ادي يبدا الصرف دԹل الشهر الجديد دԹل ǫٔسموالس̑يد الوز̽
ǫٔˊريل غيتصرف لهم  ǫٔ8ˊريل، ا̥لي صرحو قˍل  Դ8ل̱س̑بة ا̥لي صرحو قˍل 

ا߱عم ̎دا، إذن هاذي عملية ̠يفاش لا؟ لا كا̽ن، كنلعبوا داԴ؟ فߴߵ هذا 
  ..عملية

ه اح̲ا Դل̱س̑بة ̥لمقاهي، بطبيعة الحال هاذي المطاعم، Դل̱س̑بة المقاهي را
ق̀د ا߱راسة، ق̀د ا߱راسة، واح̲ا ࠐتمين بهم، وԷǫٔ توصلت بعدد من 
الرسائل من إما بعض الجمعيات المهنية دԹل المقاهي ولا بعض الناس ا̥لي 
˭دامين في المقاهي، واح̲ا راه كندرسو هاذ القضية ˊكل اهۡم، و̎ادي 

 ٔǫ ي ف˄اتҡٔ يضاǫٔهمية الكامߧ إن شاء الله، وҡٔخرى ̎ادي يظهر نعطيوها ا
  .بˆنهٔم حتى هوما ˭اصهم ا߱عم

واش تˆٔخرԷ في اتخاذ القرار؟ داԶ Դني من بين اҡٔمور ا̥لي قالها ǫٔ˨د 
السادة المس˖شار̽ن ا̥لي تد˭لو، قال ߵ ̊لاش قˍل ǫٔس̑بوع، Էǫٔ داԴ ما 

لقاءات طويߧ Դش  2فهم˖ش، هذا وԴء يتحول، وا̥لجنة العلمية راه دارت 
لنا القرار، كان من الممكن تقول لنا بقاو Դقي يومين تدرس وԴش تخرج 

حتى ̮شوفو واش طالع ولا هابط، راه اҡٔرقام يوم̀ا تتغير، راه داԴ إلى 
Դلمقارنة  150شف˗و الرقم دԹل اليوم راه ̊دد الحالات الجديدة زادت ˉشي 

مع البارح ولا ǫٔول البارح، ̎ير اليوم، معنى ذߵ ǫٔنه راه اҡٔرقام وكتحسب 
̊لى ǫٔس̑بوع، معنى ذߵ ˭اصها ҡٔن هو كنحس̑بو المعدل اҡٔس̑بوعي Դش 
̮شوفو المعدل اҡٔس̑بوعي واش طالع ولا هابط، Դش نعرفو فين ̎ادي هاذ 
الوԴء، فˍالتالي القرار ا̥لي اتخذԷه، اتخذԷه في وقت كافي ǫٔس̑بوع، وهذا 
ا كافي، ما يمك̱ش ند̽رو ǫٔكثر من ǫٔس̑بوع، ҡٔن المعطيات الوԴئية ˭اصن

اصنا نعرفو هاذ المعطيات ا̥لي  Է˭ذوها بعين Գعتبار فه̖ي كتتغير، و˭
̎ادي تˆٔ˛ر ̊لى رمضان و̊لى Թǫٔم رمضان، ماشي كنت˯ذو ̎ير هكاك، لا، 
هاذي ǫٔمور مˍنية ̊لى معطيات ̊لمية التي يجب ǫٔ˭ذها بعين Գعتبار 

  ..ويجب ǫٔسمو
لي هي من ǫٔغرب Զلثا، هاذ القضية دԹل الزԹدة في المواد اҡٔساس̑ية ا̥
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ما سمعت، صحيح اҡٔثمنة في اҡٔسواق تتغير Դس̑تمرار، وا˨د الشوية، وا˨د 
̮س̑بة التغير، ولكن كما شرحت في عرضي ǫٔمس، الحكومة دائما مع قرب 
شهر رمضان بت̱س̑يق بين القطا̊ات المعنية Դلخصوص وزارة التˤارة 

لت˖ˍع واليقظة والصنا̊ة، وزارة ا߱ا˭لية، ̠يتم وا˨د تحريك عملية دԹل ا
  :˭اصة بـ

  ǫٔولا، وجود الكفاية دԹل المواد في يوم رمضان في اҡٔسواق؛
  Զنيا، الجودة دԹل هاذ المواد؛

  .Զلثا، اҡٔثمنة دԹلها
وتدار كا̽ن وا˨د النظام دԹل الرصد ا̥لي كن˖ˍعو به يوم̀ا كت˖ˍع 

كا̽ن  نقطة بيع، يوم̀ا كا̽ن غرفة العمليات ا̥لي ̠يوصل الخبر واش 60.000
المواد الفلانية ولا ما كايناش، واش كاف̀ة ولا ما كاف̀اش، ̠يف دا̽رة الجودة 
يف دا̽ر اҡٔثمنة دԹلها، يوم̀ا، وكتراقب، ҡٔن ما ˭اصناش نصبحو  دԹلها، و̠

  .فشي مفاˡˆٔة
فߴߵ، هناك مراقˍة وهناك ت˖ˍع وǫٔيضا انتوما كتعرفو بˆنٔه في كل 

يقظة ˭اصة في العمالات واҡٔقاليم، رمضان هناك رقم ̠يتعلن، وهناك لجان 
كتبدا هاذ العملية ҡٔنه ̊ارفين رمضان ˭اصنا ند̽رو Գح˗ياطات الكامߧ 
Դش ما يوقعش لنا شي ارتباك فهاذ الشي، وما توقعش خروقات بحال 
Գح˗كار إلى ǫخٓره، لتتد˭ل السلطالت العموم̀ة في الوقت المناسب، 

  .وǫٔيضا اҡٔسعار، ̠ي˖ˍعو اҡٔسعار
التقر̽ر ا̥لي عندي Էǫٔ وا߳ي ǫٔرسل لي ها هو يتˌين ǫٔن ǫٔسعار  وفي

المواد اҡٔساس̑ية تعرف في ǫٔ̎لبها اس̑تقرارا، وتبقى في مس̑توԹتها Գعتيادية، 
مع ˓سجيل بعض التغيرات ال̱سˌ̀ة في ǫٔسعار بعض المواد، مقارنة مع نفس 

ار الفترة من الس̑نة الماضية من قˍيل Գنخفاض ال̱س̑بي المسˤل في ǫٔسع
ا̥لحوم الحمراء واҡٔسماك والقطاني والفواكه الجافة والبصل وԳرتفاع ال̱س̑بي 
المسˤل في ǫٔثمان الزيوت الغذائية وا̥لحوم البيضاء والبيض والطماطم، 

نعم؟ لا، ما يمك̱ش شي مادة نخليوها تفقد في السوق، وإلا ̎ادي .. ولكن
  ..˔كون الحكومة فشلت في هذا، هناك مراقˍة دق̀قة، فߴߵ

ولكن بغيت نطمˆنٔ لوا˨د القضية، راه ̮س̑بة التضخم معروفة في 
المغرب ǫٔش̑نو هي، ̮س̑بة التضخم هو ˉش˪ال كتزيد المواد الغذائية اҡٔثمنة 
دԹل المواد اҡٔساس̑ية كلها س̑نوԹ، والمندوبية السام̀ة ̥لتخطيط كتصدر 

، %1التقر̽ر دԹلها وكتقول لنا ̮س̑بة التضخم س̑نوԹ، راه دائما ǫٔقل من 
من ǫٔقل ̮سب التضخم في . Է1% ،1.7% ،1.8%درا فاش كتتˤاوز 

ǫٔح̀اԷ دԹل ̮سب  %14، %6، %7المنطقة كلها، راه ا߱ول اҡٔخرى 
مس̑توى الع̿ش، المغرب هو من ا߱ول التي .. التضخم س̑نوԴ Թش كتزيد

̮سب التضخم فيها من اҡٔدنى، إلى ˨د ǫٔن بعض Գق˗صاديين بعض المرات 
بة التضخم لا تف̀د Գق˗صاد، ˭اصنا نطلعوها Դش يمكن ̠يقولو هاذ ̮س̑ 

تحرك العˤߧ دԹل الإنتاج ǫٔكثر Դش هذاك ا̥لي ̠ي̱˗ج ̽كون عندو الربح 
  . ǫٔكثر

Գق˗صاديين راه ̠يقولوها لنا، كند̽رو اجۡ̊ات مع Գق˗صاديين ̠يبداو 
ولكن واش اح̲ا ̎ادي ̯زيدو في اҡٔثمنة ضد المواطن عمدا ̎ير .. ǫٔسمو

كذا؟ هاذ الشي ˭اصو يجي فوا˨د ا߱ينام̀ك̀ة اق˗صادية ضرورية، إلى ه
كان ضروري، وإلا فهاذ ̮س̑بة التضخم Դل̱س̑بة ̥لمواطن هي ǫٔحسن 

  .وضعية
فߴߵ، اҡٔثمنة الزԹدة دԹلها راه هي في المتناول ج̀دا، وهذا، الحمد ߸، 

  . ̊ليهامن بين اҡٔمور ا̥لي ربحناها في بلادԷ، وا̥لي ˭اصنا نحمدو الله
نقطة ǫٔخرى مرتبطة Դلإجراءات الموا̠بة دԹل الحكومة في مجال 

الحمد ߸ راه تدارت ̊دد من الإجراءات م̲ذ . المقاولات وفي مجال الصنا̊ة
البداية إلى اليوم، إجراءات م˗عددة، هاذ الإجراءات ا̥لي فيها من ݨة 

Դ ن المقاوߦҡٔ جراء، هذا شيء ࠐمҡٔԴ جراء، التكفلҡٔش ما ˓سرحش ا
اҡٔجراء درԷ هذاك التوق̀ف المؤقت بحال كما دا̽ر̽ن داԴ في الس̑يا˨ة، كا̽ن 
التوق̀ف المؤقت، فهو Դقي ˡǫٔير ولكن ا߱وߦ كت˯لصو، كت˯لص ࠀ وا˨د 
ال̱س̑بة وكت˯لص ̊ليه التحملات Գجۡعية، ا߱وߦ كت˯لص ̊ليه 

إلى ال̱شاط و̽رجع التحملات Գجۡعية فهاذيك الفترة حتى تعود المقاوߦ 
̥لعمل دԹلو و̊اود يخلصوهم، هاذي في ˨د ذاتها ˭لت المقاولات 

  .جزء ̠بير من المقاولات اس̑تطاعت ˓س̑تمر.. اس̑تطاعت
تخف̀ف التكاليف ̊لى المقاولات و̊لى المهنيين فور الإ̊لان عن الحجر 
الصحي، خزينة المقاولات عن طريق القروض ا̥لي كانت، ا̦تمويلات، 

" ضمان المقاولات الصغرى والمتوسطة"ومن بعد " ̼سضمان إ̠سبر "
، ا̥لي هي حتى هي ࠐمة وبˆثمٔنة م̲اس̑بة، وǫٔكثر من هذا، "ضمان إقلاع"و

إ˨داث قرض بدون فائدة ̥لمقاولين ا߳اتيين وهو ࠐم ˡدا، و̊اون هاذ 
ߧ دԹل  المقاولين ا߳اتيين Դش يمكن ̼س̑تمرو في العمل دԹلهم في المر˨

  .الكوف̀د
Գ مج دعمԷسواق ̊بر تفعيل ˊرҢٔسهيل الولوج ل ام˗ياز "س˖ۢر و˓

، وا̥لي ̠يدعم المقاولات، وخصوصا المقاولات الصغيرة في تصنيع "˔ك̲ولوݭ
  .̊دد من المنتˤات والمعدات ا̥لي محتاˡة لها

النˤاح ا̥لي حققو المغرب في صنع الكمامات، في صنع هاذ المحلول 
ا̥لي اليوم عندԷ ف̀ه Գكتفاء ا߳اتي، في  الكحولي ا̥لي كنمسحو به اليد̽ن،

ا̥لي كنتجو، في مارس ) l’éthanol(دԹل  0كان عندԷ  2020مارس 
من الحاج̀ات  %100ما داز˓ش شهر̽ن حتى ولى عندԷ صنا̊ة . 2020

دԹلنا، ولينا اح̲ا كنصنعو اҡٔمور دԹلنا، واش هاذ الشي ˡا ̎ير عبثا؟ ̎ير 
ما عندها فضل، ما عندها والو، ما دارت  طاح من السماء، هاذ الحكومة
  والو كاع؟ ما فكرت ما والو؟

هاذ الشي راه ˡا ن˖ˤ̀ة تخطيط، ون˖ˤ̀ة م˗ابعة ون˖ˤ̀ة دعم، ماشي دعم 
.. كنعطي الفلوس Դلضرورة، ولكن كنخفض بعض التحمالات كنعاون Դش

، ǫٔمر إلى ǫخٓره، إضافة إلى الإجراء ا̥لي كان ˡلاߦ الم߶، الله يجازيه بخير
 80به ا̥لي هو دعم نوع معين من الكمامات Դش يوصل ̥لمواطنين بـ 
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س̑ن˖يم، وهذا ǫٔيضا من صندوق ̠وف̀د، وهذا ǫٔيضا ساهم Դش نعطيو لهاذ 
  . المسˆߦٔ المكانة دԹلها

، من %100المغرب ما كان ̠يصنع والو كمامات، ولى من بعد ̠يصنع 
. ة، والعالم ̠يقلب ̊ليهمدوߦ في وسط الجائح 15بعد بدǫٔ يصدر ҡٔكثر من 

ߧ هاذي كثيرة  هاذي نجا˨ات، إلى ج̀ت نبدا نذ̠ر النˤا˨ات فهاذ المر˨
  .ˡدا، كثيرة ˡدا

بطبيعة الحال هاذ ام˗ياز ˔ك̲ولوݭ كان ف̀ه وا˨د ا̦نموذج ا̥لي 
المقاولات ا̥لي بغات تد̽ر وا˨د المشروع ˡديد ذو بعد ˔ك̲ولوݭ، وا̥لي 

وǫٔيضا  %30إجمالي دԹل Գس˖ۢر دԹلها بـ مرتبط ˊكوروԷ، تدعم بمبلغ 
  .دعمها بدعم ǫخٓر

Զنيا، ˓شجيع الإنتاج الوطني ̊بر اس˖ˍدال الواردات Դلصادرات، ففي 
، وԴش نعززو ال̱س̑يج 2023-2021إطار مخطط الإقلاع Գق˗صادي 

Գق˗صادي الوطني، وضع بنك ̥لمشاريع الصناعية، كاع اҡٔمور ا̥لي 
ارج ما كنصنعوهاش اح̲ا كنجيبوها من ˊرا، قلنا ك̱س̑توردوها من الخ

 500هاذي ̎ادي ا̥لي بغا يصنعها في المغرب ندعموه، تدار بنك ف̀ه 
مشروع، لحد السا̊ة،  420مشروع وإلى ˨د السا̊ة تم اعۡد ǫٔكثر من 

مليار درهم وقدرة  31من هذه المشاريع، مما ̼شكل قدرة اس̑تيرادية تناهز 
Դ مليار درهم، بمعنى مع ا߱عم  28لصادرات بلغت اس˖ˍدالية ̥لواردات

التقني والحث وا߱عم ا̥لي تقدم لهاذ المقاولات اس̑تطعنا اليوم كان الهدف 
مليار، معنى  28مليار من الواردات نصنعوها، ولينا وصلنا اҡنٓ  34هو 

، معنى ذߵ ǫٔسرعنا في 2023هو  %100ذߵ قربنا ̥لهدف والهدف راه 
  . المقاوߦ الصناعية ت̱˗عشهاذ المسˆߦٔ، هذا ˭لى

بمعنى ̊لى الرغم من الصعوԴت ا̥لي كاينة في المحيط وفي العالم، ولكن 
المقاوߦ الصناعية وˡدت مكانها، ولكن ماشي ضروري تصنع ذاك الشي 
ا̥لي كانت كتصنع قˍل، إلى ما بقاش ̠يتصدر غنبقى ̎ير نصنع Էǫٔ وا˭ا ما 

اݨا إما وطنيا ولا ا̥لي يمكن ̠يتصدرش؟ نصنع شي ˨اˡة ǫٔخرى ا̥لي محت
تتصدر، وԴلتالي ǫٔريد ǫٔن ǫٔحيي هنا ̊دد من المهندسين المغاربة و̊دد من 
المقاولات ا̥لي اس̑تاطعت تحول ال̱شاط دԹلها من ̮شاط لم يعد يتك̀ف مع 
ظروف الجائحة اليوم، وخصوصا مع الحدود ا̥لي ˓سدات مع توقف ̊دد 

طيران و̎يره، إلى ǫ̮ٔشطة ا̥لي هي من اҡ̮ٔشطة ̊الميا، م˞ل الس̑يا˨ة وال
محتاˡين لها، وهذا هو التك̀ف والتˆٔقلم، وهاذ الشي راه بدعم من الحكومة 

  .وبتخطيط من الحكومة ومن الوزارة المعنية
˓شجيع الإنتاج الوطني ̥لمنتوˡات الضرورية هضرԷ ̊ليها، المعقمات 

رى التي والمعدات الطبية الوقائية وǫٔيضا دعم ̊دد من القطا̊ات اҡٔخ
  . ˨اولت ǫٔن تتˆٔقلم

هاذ الشي ا̥لي تدار، هاذ الجهد وԷǫٔ هضرت ̎ير ̊لى شوية م̲و، ҡٔن 
كان عندԷ وا˨د السؤال قˍل ˭اص ̊لى مخطط إنعاش Գق˗صاد، فˆٔش̑نو 

  هو الن˖ˤ̀ة دԹلو؟

ǫٔولا، توقعات ا̦نمو Դل̱س̑بة ̥لمغرب ̎ادي ˔كون من ǫٔحسن التوقعات 
، هي تختلف من بين المندوبية 2021نة دԹل ا̦نمو في المنطقة كلها س̑ 

، المندوبية %5.3بنك المغرب يتوقع . السام̀ة ̥لتخطيط وبنك المغرب
بعد  %4.5، صندوق النقد ا߱ولي ̠يتوقع %4.6السام̀ة ̥لتخطيط تتوقع 

، وهذا ̊لى الرغم من اس̑تمرار 2020س̑نة  %6.2ا̯كماش تقريبا دԹل 
كان ˉسˌب هذا الجهد، ماشي ˡا ، وهاذ الشي "19-̠وف̀د"تˆثٔيرات ˡائحة 

Թ̎ير عفو.  
تصورو  -Զنيا، المعدل الس̑نوي ̥لتدفقات دԹل Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية 

 Թلمقارنة مع  2020زاد في هاذ الس̑نة في  –معاԴ2019 1، ˔زاد بـ% ،
ماشي نقص، ҡٔن كان هناك ݨد، بطبيعة الحال كان ݨد استراتيجي دԹل 

 Doing(ا م̲اخ اҡٔعمال والإصلاح دԹلو والإصلا˨ات الكبرى ا̥لي فيه
Business ( خرى 2019̊الميا س̑نة  53وصلنا ̥لمرتبةǫٔ إصلا˨ات Էودر ،

، هاذ الشي راه ساهم ҡٔن اҡٔسس دԹل Գق˗صاد 2020حتى من بعد في 
المغربي هي ǫٔسس قوية ̮سˌ̀ا، قوية ̮سˌ̀ا، وقادرة تواˡه هاذ اҡٔزمة، 

  .̲بية بقت مس̑تمرةفߴߵ تدفقات Գس˖ۢرات اҡٔج 
Դلمقارنة مع س̑نة  2020س̑نة  %22إفلاس المقاولات عرف انخفاضا بـ 

، وهذا ˉسˌب هاذ 2019مقاوߦ س̑نة  8400مقاوߦ مقابل  6600، 2019
  .Գستراتيجية دԹل ا߱عم وԳستراتيجية دԹل الموا̠بة ا̥لي كانت

اع ̊دد ̠بير من م̲اصب الشغل، ˭اصنا نعرفو في مجال ال  lصنا̊ة استر
من م̲اصب الشغل استرجعت، ذاك الشي ا̥لي كان توقف في الفترة  90%

م̲صب شغل في  157.000. استرجعت، هذا شيء ࠐم ˡدا.. دԹل ǫٔسمو
  .مجال الصنا̊ة استرجع

اح˗ياطات المغرب من العمߧ الصعبة، الس̑يد المس˖شار، اح˗ياطات 
 المغرب، المغرب من العمߧ الصعبة عرف مس̑توى ̎ير مس̑بوق في Եريخ

  هاذ القضية، فهمت̿ني؟
، راه الس̑يوߦ كاينة هي 2020مليار درهم في دج̲بر  ǫ320خٓر رقم 

 240مقابل  2020مليار درهم في دج̲بر  ҡٔ320ول مرة وصلنا . هاذي
مليار درهم، فهمت̿ني؟  80̊لى س̑نة دزԷ من . 2019مليار درهم في نونبر 

  . وǫٔيضا تحسن ̊دد من المؤشرات اҡٔخرى
تحسن المؤشرات Գق˗صادية هو ࠐم Դل̱س̑بة للاق˗صاد الوطني، راه 

ҡٔن ̠يد̽ر الثقة دԹل المس˖ثمر̽ن ودԹل المقاوߦ الوطنية ودԹل المقاول ا̥لي 
̎ادي يجي ̼س˖ثمر في المغرب، وكما قلت ǫٔيضا راه من بين النˤا˨ات 

بـ  2020الكبرى ǫٔنه ̊لى الرغم من ǫٔن مداخ̀ل المالية العموم̀ة نقصت س̑نة 
زدԷ ف̀ه، ما نقصناش، هو  2021مليار درهم، ولكن Գس˖ۢر س̑نة  82

̊ادة المنطق ا߱وߦ نقصت المداخ̀ل دԹلها ˭اصها تنقص في التوظيف 
العام، ما نقصناش في ̊دد م̲اصب الشغل في الوظيفة العموم̀ة، ما 
نقصناش في Գس˖ۢر العمومي، زدԷ في Գس˖ۢر العمومي، ما وقف̲اش 

  .لإصلا˨ات الهيكلية اҡٔساس̑ية، وهذا شيء ࠐم ˡداا
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هذا دليل ̊لى ǫٔن هناك وا˨د رؤية اس˖شراف̀ة ومحاوߦ للاس̑تفادة من 
الظرف̀ة، ҡٔن هاذيك الظرف̀ة عندها سلبيات وفيها فرص، واح̲ا ركزԷ ̊لى 
الفرص Դش ̮س̑تافدو من الفرص، Դش نقللو من التˆثٔير دԹل السلبيات، 

جية، والحمد ߸ يبدو ǫٔنها نجحت هذه Գستراتيجية، هاذي هي Գستراتي 
ǫخٓر اҡٔرقام دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط فۤ يخص .. ҡٔن اҡٔرقام

ال˖شغيل، فۤ يخص التˆٔثير Գجۡعي، فۤ يخص ̎يرو بين بˆنٔ، الحمد ߸، 
ߧ وǫٔن تتˤاوز اҡٔسوǫٔ، وǫٔريد مرة  بلادԷ اس̑تطاعت ǫٔن تنجح في هذه المر˨

  :ى في اҡٔ˭ير ̎ير نقول وا˨د الثلاثة رسائلǫٔخر 
ǫٔولا، ǫٔريد ǫٔن ǫٔتوˡه مرة ǫٔخرى إلى المواطنات والمواطنين Դش نقول 
بˆنٔ هاذ القرارات ا̥لي اتخذت هي قرارات مؤلمة، ولكن ماشي إ̎لاق 

هي مؤلمة لكنها ضرورية، . كامل، إنما هو اس̑تمرار في الحظر ا̥ليلي ا̥لي كان
م، م˞ل ا߱واء المر، بحال إلى شي وا˨د ت̿شرب شي وهي الحل الممكن اليو 

ار، ما عندԷ ما ند̽رو، والتاريخ، إن شاء الله، والمس̑تقˍل ̎ادي  دوا و˨
  ينصف بلادԷ، و̎ادي يبين بˆنٔ هاذ القرارات راه كانت ضرورية؛

ه الشكر لجميع اҡٔݨزة والمهن الساهرة ̊لى تطبيق  lوǫٔ نǫٔ ريدǫٔ ،نياԶ
ورية فۤ يخص الحجر الصحي ǫٔو فۤ يخص الطوارئ وتنف̀ذ الإجراءات الضر 

الصحية ǫٔو فۤ يخص Դلخصوص الف˄ات ا̥لي هي في اҡٔمام، في الواݨة 
، ҡٔنهم )الص˪ة واҡٔمن Դلخصوص: (اҡٔمام̀ة في مواݨة هذه الجائحة

  . ̠يضحيو
راه من بين الفوائد دԹل الحظر ا̥ليلي ǫٔن هاذ الناس ما يمك̱ش يخدمو 

̊ام كامل، ليل ونهار بلا عطߧ بلا والو، راه ˭اص ضروري  ليل ونهار
̽كون وا˨د الشوية دԹل التخف̀ف Դش يمكن اҡٔمور دԹلنا ˔تمشى بطريقة 

  . ج̀دة
بطبيعة الحال الحظر ا̥ليلي Էǫٔ صرحت البارح، ̊لاش؟ الحظر ا̥ليلي 
شرحت ǫٔمس ǫٔنه الحر̠ية دԹل الفيروس إلى كتزيد ˭اصنا نوقفوها ولو 

ما يمك̱ش نوقفو ا̦نهار، ҡٔن ا̦نهار ف̀ه المعاش دԹل . ، ولو جزئيا̮سˌ̀ا
الناس، ف̀ه اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية، ف̀ه اҡ̮ٔشطة Գجۡعية، ف̀ه التعليم، ف̀ه 
الإدارة، الناس ̠يقضيو ǫٔشغالهم، ̠يفاش؟ نوقفو ا̦نهار؟ ما يمك̱ش، وا̥ليل 

دԹل ا̥ليل  ǫٔقل ضررا وتˆثٔيرا، فߴߵ كان الحظر ا̥لي هاذيك السا̊ات
ولكن Դلصبر إن شاء الله، وԴلتعاون يمكن  –كما قلت  -هي مؤلمة . ǫٔولى

  .نتˤاوزوها

كنوˡه التحية لكل هذه الف˄ات وهذه المهن وهؤلاء  - كما قلت  -فߴߵ 
ش̑تغلون Դش يمكن الوطن ̽كون  المواطنات والمواطنين ا߳̽ن ̼سهرون و̼

  .بخير إن شاء الله، و̽كون في سلام
ǫٔريد ǫٔن ǫٔقول بˆنٔ كل ˔راݯ وكل تهاون وكل تˆخٔر في اتخاذ م˞ل وǫٔيضا 

راه شف̲ا داԴ . هذه القرارات يمكن ˔كون ف̀ه مخاطر ̊الية، لا قدر الله
ة كتزيد ̮سˌ̀ا l̮س̑بة . الحالات اليوم̀ة كتزيد ̮سˌ̀ا، ̮سˌ̀ا، الحالات الحر

اذ الملء حتى هي مرة كتطلع مرة كتهبط، كن˪اولو ن˖سا̼سو معها، ولكن ه
الشي كلو ˉسˌب وجود الإجراءات، ҡٔن Դش نفهمو هاذ الشي، الإجراءات 

ǫٔشهر  3الإجراءات دԹل الحظر ا̥ليلي ا̥لي . راه هي ا̥لي ǫٔدت لهاذ الشي
إلى ج̀نا نخففو م̲و معنى ذߵ . واح̲ا دا̽رينو، هو ا̥لي دا̽ر هاذ الشي

عالى ǫٔن يجنˌ̲ا ̎ادي تطلع اҡٔرقام وفيها مخاطر ̠بيرة، ̮سˆلٔ الله س̑ب˪انه وت
  . اԹٕها

  .إذن كل تˆخٔر ǫٔو ˔راݯ في هذا ا߽ال ̠يحمل مخاطر ̊الية
وǫٔ˭يرا، ǫٔريد ǫٔن ǫٔدعو جميع المواطنات والمواطنين إلى مزيد من 
الصمود، مزيد من الصبر، مزيد من التعاون، مزيد من التضامن في هذا 

بر دԹلهم الشهر الكريم، ̮سˆلٔ الله س̑ب˪انه وتعالى يتقˍل من الجميع الص
والعمل دԹلهم، ويتقˍل من الجميع في هذا الشهر الفضيل الصلاة والصيام 

  .وساˁر العبادات والطا̊ات
Էǫٔ ما رجع˖ش ̥لقضية دԹل التراويح، ҡٔن ا߽لس العلمي كان عندو 
الس̑نة الماضية ف˗وى، هاذيك الف˗وى دԹل ا߽لس العلمي يمكن الرجوع 

ال، و̮سˆلٔ الله س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن ̽رفع عنا إ̦يها، فه̖ي كاف̀ة في هذا ا߽
  . ǫٔيضا هذا البلاء وهذا الوԴء وعن ǫٔم˗نا وعن ساˁر الˌشرية جمعاء

اء مس̑تقرا إن شاء الله،  ̮سˆلٔ الله ǫٔن يجعل بǫ Է߲م̲ٓا مطمئنا، ر˭
  .وساˁر بلاد المسلمين

  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله وˊركاته

  :الس̑يد الرئ̿س
  .مة المحترمشكرا الس̑يد رئ̿س الحكو 

  .شكرا ̥لس̑يدات والسادة الوزراء و̥لس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن

  .رفعت الجلسة


